

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.596.

Madrid.—Sábado 7 de Octubre de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA CONTRARREVOLUCION REFERENCIAS DEL GOBIERNO PORTUGUÉS

La incursión de los contrarrevolucionarios.— Las fuerzas republicanas de la frontera.— Tropas y barcos de guerra.—El ministro de Obras Públicas.—El aniversario de la República.—Los detenidos.

LISBOA. La incursión de los contrarrevolucionarios monárquicos por el distrito de Braganza, quedó circunscrita a pequeñas localidades de la frontera, en donde se verificaron algunos encuentros, de los que resultaron muy pocas bajas.

Al ser desalojados los monárquicos de algunos pueblos, cortaron las líneas telegráficas, pero éstas no tardaron en ser repuestas.

Es falsa la noticia de que los contrarrevolucionarios entrasen en Chaves ni Guimaraes.

Hay repartidos actualmente en la frontera del Norte 8.000 soldados, disponiendo el Gobierno de tropas y elementos materiales más que suficientes para restablecer el orden.

Han salido ya para Braganza un regimiento de Aveiro, otro de Oporto y una compañía de ametralladoras de Lisboa.

Además ha zarpado para Oporto un buque de guerra, con fuerzas de desembarco que, si necesario fuere, seguirían para el Norte.

El ministro de Obras Públicas, que se halla actualmente en Oporto, marchará con dirección a Braganza, para donde va a salir de Lisboa uno de los jefes de Estado Mayor del Ejército.

Por noticias procedentes de los principales centros del Norte se sabe que el aniversario de la República se celebró ayer en todos sin incidente alguno.

Los conspiradores detenidos en el Norte serán conducidos a esta capital y sometidos a interrogatorio.

Nota oficiosa.

OPORTO. Las autoridades militares aseguran que los monárquicos entraron en Vinhas produciéndose una escaramuza con un pequeño destacamento de tropas gubernamentales.

Añade la nota que Braganza y Chaves están ocupadas por fuerzas republicanas en número importante.

Han quedado restablecidas las comunicaciones con Braganza. Tres hombres que estaban ocupados en cortar la vía han sido muertos por las tropas.

El cónsul de España en Oporto.—Monárquicos detenidos.

OPORTO. El cónsul de España ha visitado al gobernador civil expresándole sus deseos de colaborar con las autoridades portuguesas para mantener el orden, asegurando que en el Consulado nadie se ingiere en la política de Portugal.

El cónsul añadió que deseaba que se estrecharan los lazos de amistad entre Portugal y España.

Además de las detenciones de oficiales militares, el número de los detenidos políticos llevados a la Cárcel de Oporto asciende a 150.

Partida rechazada.—Columna cercada.

LISBOA. Una partida de conspiradores monárquicos que intentaba entrar en Macedo de Cavaleiros, cerca de Braganza, ha sido rechazada por las fuerzas gubernamentales, que la hicieron unas treinta bajas.

Circula el rumor de que una columna de conspiradores que se halla reconcentrada en Vinhas, está cercada por las tropas republicanas.

Tropas á Vinhas.—Tranquilidad en Oporto.

OPORTO. Ayer salieron para el pueblo de Vinhas tropas de las guarniciones de Villarreal, Oporto y Aveiro.

El ministro de Fomento y el gobernador civil han despedido á las tropas al embarcar éstas, pronunciando discursos animados á defender la Patria y la República.

En Oporto, la tranquilidad es absoluta.

Alcalde perseguido.—Los detenidos de Oporto.—El conde Da Roca.—Depósitos de armas.—Otras noticias.

BADAJOS. (Viernes, noche.) Han llegado varios viajeros procedentes de Portugal, que refieren los detalles siguientes acerca del movimiento contrarrevolucionario.

Al presentarse el alcalde de Torres Noyas para pedir al pueblo que se apaciguara éste, el verbo prorrumpió en vivas á la Monarquía y mueras á la República.

El alcalde huyó, siendo perseguido á tiros y resultando ileso. En la cárcel de Oporto hay 110 presos, acusados de conspiración, entre ellos varios policías. Todos serán desterrados á islas portuguesas.

El conde Da Roca ha telegrafiado al ex Rey D. Manuel, á Londres, manifestándole que en los momentos actuales le reterta su adhesión firme é incondicional.

Se cree que este telegrama sea una clave convenida.

En Oporto ha sido descubierto un depósito de armamentos de diferentes sistemas, así como muchas municiones.

En los pueblos de la región del Norte utilizaban los monárquicos detenidos armas semejantes á las encontradas en Lisboa.

Dicen los viajeros que traen estas noticias que en Lisboa háy muchos sacerdotes detenidos, y circulan rumores de haberse librado varias escaramuzas entre monárquicos y republicanos, por querer los pueblos que se anule la ley de separación de la Iglesia y el Estado y considerer criminal el que se les prive de entregarse á manifestaciones religiosas.

Escaramuza en Prada.

OPORTO. Una columna de tropas regulares ha sostenido una escaramuza cerca de Prada, pueblo del distrito de Braganza, con unos mil monárquicos, procedentes de Zamora.

De ellos iban armados la mitad.

Tras una hora de tiroteo, los monárquicos se retiraron hacia la frontera de España.

Según informes oficiales, las tropas del Gobierno no sufrieron bajas.

Hoy no han venido periódicos de Lisboa ni de Oporto, porque, según dijimos ayer, no trabajaron sus redactores, empleados y operarios el día 5, celebrando así las fiestas del aniversario de la proclamación de la República.

Como se descubrió el plan

Leemos en *La Concordia*, de Vigo:

«Un periódico de Oporto ha celebrado una entrevista con el teniente Leitao, á quien se atribuye el descubrimiento del complot monárquico en aquella ciudad.

—Hace diez y siete días—dijo—que hablando con algunos amigos, me convencí de que algo pasaba y de que los conspiradores hacían trabajos en el Cuervo á que pertenezco. Comunicué mis sospechas á un compañero, el alférez Bellera, y los dos, durante 14 noches seguidas, hicimos con el mayor secreto rondas por el cuartel, á ver si encontramos vigías.

Al mismo tiempo, estaba en comunicación con los cabos y soldados que habían logrado entrar en la *carbonaria blanca*, donde fingi conspirar activamente contra la República, y con algunos sargentos que me informaban de cuanto los reaccionarios intentaban hacer dentro y fuera del cuartel.

De ese modo conseguí llegar á tener conocimiento del plan de ataque y del día y hora en que había de ser efectuado.

—Durante la noche del viernes al sábado, ¿no es verdad?

—Exactamente. Al principio estaba acordado que el asalto se realizase entre dos y cuatro de la madrugada; pero después, no sé por qué causa, eligieron la hora del alba, á las cinco y media.

De todos estos hechos entré al jefe del regimiento, que adoptó las medidas necesarias para evitar cualquier sorpresa.

Primeramente, el plan de los conspiradores era meter en el cuartel algunos carbonarios blancos provistos de bombas y disfrazados de soldados; mas luego, pensándolo mejor, y tal vez porque juzgásemos esto demasiado arriesgado, desistieron de ponerlo en práctica y convinieron lo siguiente:

El sargento primero Silveira, que está preso, quedaría esa noche fuera del cuartel, y llegado el momento daría un silbido, como señal para los soldados y cabos que estaban comprometidos, los cuales abrirían la puerta que dá á la calle del Triunfo.

Yo, que estaba de guardia esa noche, debía sufrir los efectos de un narcótico que mi asistente había prometido suministrarme, y al llegar los conjurados me encontrarían adormecido ó tal vez muerto. Entonces llamarían al oficial de prevención, y, en el caso de no querer adherirse al movimiento, sería asesinado. Los demás oficiales, quienes previamente quedarían encerrados en sus cuartos, correrían igual suerte si hacían la menor resistencia.

Los oficiales que no dormían en el cuartel serían llamados uno á uno y recibirían también la muerte si no hacían causa común con los asaltantes.

Por nuestra parte, estábamos resueltos á recibirlos en los calabozos á tiros.

—Pero ese plan falló.

—Sí, fracasó; y por eso, á última hora los conspiradores resolvieron reunirse en el Palacio de Cristal, esconderse en un pabellón donde se almacenan carros, máquinas y herramientas, é intentar de madrugada el asalto del cuartel, de sorpresa por el puente que une el jardín á la parte posterior del edificio y por el muro del mismo lado.

Avisadas las autoridades, se estableció el cerco, en la forma que su periódico ya ha redactado. Esto es cuanto puedo contarle.»

Otras noticias.

Dice el mismo periódico:

«La Junta federal del partido socialista del Norte ha publicado la siguiente nota:

«Reunida el 2 de octubre, reprobó toda tentativa de contrarrevolucion en sentido retrógrado; pero al mismo tiempo hace votos para que se observe con las personas de los adversarios, presos ó no, las reglas elementales de respeto y benevolencia, á fin de no perjudicar el prestigio de los principios democráticos y la autoridad moral de las instituciones republicanas.»

Firmado por «Un patriota», se ha repartido en Oporto un violentísimo manifiesto, excitando al pueblo á que, en un arranque supremo, en un momento de verdadero furor, expulse de Portugal á estos despreciables bandidos.»

Después de preconizar todos los medios violentos para llegar á ese fin, termina así: «¡A las armas, y fe en Dios, que hemos de vencer!»

¡A las armas, y esperanza en la Virgen Santísima, que nos ha de guiar y conducir á la victoria!

¡A las armas, por Dios y por la Santa Religión!

¡A las armas, por Portugal!

¡A las armas, por la Monarquía y por el Rey D. Manuel II!

¡A las armas todos; jóvenes, viejos, hombres y mujeres!

¡A las armas! ¡A las armas!

¡Salvemos nuestro honor y el de la Patria!

¡Salvemos el porvenir de nuestros hijos!»

Han sido presos el mayor Ribeiro y el teniente da Silva, de Infantería, etc.

En el cuarto del sargento Silveira, del citado Cuerpo, se han encontrado doce galones de alférez listos para ser entregados, á verificarse el asalto del cuartel, á los sargentos adictos al movimiento monárquico y que habían de ser promovidos á aquel empleo la misma noche de los acontecimientos.

Los cruceros *Cinco de Octubre*, *República* y *Adamastor* están en Lisboa con las calderas encendidas y listos para salir al primer aviso.

Una columna de 500 marineros está también dispuesta para embarcar.»

Rumor sensacional

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Durante el día de hoy ha circulado un rumor sensacional que ha intrigado á la opinión y ha sido tema de todas las conversaciones en centros y establecimientos públicos.

Decíase que en el rápido de la mañana ha pasado por esta población, con dirección á la frontera portuguesa, el ex Rey D. Manuel.

El rumor dió origen á toda clase de fantasías.

Algunos atribuyán á un carabiniero de Irún la afirmación de que D. Manuel había pasado disfrazado, en compañía del duque de Oporto y de dos generales portugueses, añadiendo que el augusto viajero llevaba un gran bigote.

De momento me abstuve de comunicar tan importante rumor hasta practicar las averiguaciones que corroboraran ó dieran visos de verosimilitud á la noticia.

Se ha sabido después, que el rumor fué lanzado á la circulación por un republicano portugués que reside en Irún.

La Policía de la frontera niega á este rumor todo fundamento. El comisario de Hendaya también lo desmiente, asegurando que, caso de haberse intentado este viaje hubiera sido avisado desde París.

El interventor del rápido ha manifestado que al subir al tren en Irún oyó el rumor de que iba en él D. Manuel de Braganza; pero como no conocía al augusto viajero, le es imposible confirmar el hecho.

Añade el interventor que en el último coche del tren iban cinco viajeros, dos de alguna edad y jóvenes los tres restantes, con billete directo para Entremontano.

Otros cinco viajeros, que parecían portugueses, llevaban billetes para Madrid.

El rumor obtuvo crédito en los primeros momentos, pero después se vió que presentaba pocos caracteres de verosimilitud.

Noticias oficiales

Anoche siguieron circulando multitud de rumores acerca de Portugal, desde la toma de pequeñas aldeas hasta la constitución de un Gobierno provisional; pero todo, como indicamos, obra de la fantasía.

El gobernador de Zamora telegrafió anoche al ministro de la Gobernación diciéndole que los grupos que circulaban por la frontera se han disuelto, ignorándose si penetraron diseminados en Portugal y se reunieron en algún punto de aquella nación. No obstante, siguen adoptándose medidas de precaución en aquella provincia.

También se ha sabido anoche que los funcionarios de Telégrafos de la parte Sur de Portugal habían dicho á sus colegas los españoles de Ayamonte y otras estaciones que no les llamasen por la tarde para darles servicio, porque tenían orden de tener cerradas las estaciones.

Aunque esto produjo en los primeros momentos alguna alarma, se cree que obedecía al hecho de festejar el aniversario de la proclamación de la República.

El Presidente del Consejo dijo esta mañana, respecto á Portugal, que seguía sin recibir noticias concretas. Nada sabía tampoco respecto al rumor de una colisión cerca de la frontera.

Desde luego es seguro que el ex Rey don Manuel sigue en Londres.

El Gobierno español, cumpliendo con su deber, había enviado á la frontera fuerzas suficientes para impedir la entrada ó salida de gente armada.

El Sr. Vasconcelos visitó esta mañana al Presidente del Consejo y al ministro de Estado para hablarles del asunto.

Esta tarde celebrarán una conferencia los Sres. Canalejas y García Prieto, y en ella se ocuparán de los sucesos de Portugal.

Francia y Alemania

Un incidente en Agadir.

BERLIN. Decían estos días unos despachos privados que había sido izada la bandera francesa en Agadir.

Declara hoy una Nota oficiosa que se trata tan sólo de una sencilla bravata de unos jóvenes, que, creyendo se había establecido ya el protectorado francés en todo Marruecos, izaron una bandera francesa en lo alto de unos destaralados bastiones abandonados desde largos años.

Al cónsul francés en Mogador le encargó su Gobierno que hiciera retirar dicha bandera.

Tuvo tan poca importancia y significación el incidente, que no tuvo siquiera por qué intervenir el buque alemán fondeado en aquel puerto.

ITALIA Y TURQUIA

ULTIMAS NOTICIAS DE LA GUERRA

Contra la guerra.

ROMA. Los periódicos italianos comentan con indignación la manifestación que se ha celebrado en Ginebra contra la guerra turco-italiana.

Los manifestantes fueron numerosos. Se pronunciaron muchos discursos. La Policía suiza tomó toda clase de precauciones para proteger la distribución de premios en las escuelas italianas que se celebraba precisamente á la misma hora.

Otra manifestación.

LONDRES. Se ha celebrado en esta capital un mitin de simpatía á Turquía, que fué presidido por lord Lamington.

La Eritrea.

ROMA. El «Popolo Romano», comentando el telegrama enviado desde Constantinopla al periódico la «Zeit», de Viena, según el cual el Gobierno otomano había dado orden al ejército expedicionario turco del Yemén de ocupar la costa italiana de la Eritrea, dice:

«No es posible que se sueñe en Constantinopla con realizar esa ocupación sirviéndose de las guarniciones del Yemén, las cuales no pueden abandonar una región que se esfuerza por sacudir la dominación turca.»

Además, los turcos no podrían atravesar el Mar Rojo, puesto que carecen de transportes, en tanto que los buques de guerra italianos bastarían para impedir la expedición.»

Buque francés.

CANDIA. El crucero acorazado francés *Ernest Renán* se halla en aguas de Creta á la expectativa.

En Grecia.

ATENAS. Los reservistas del reemplazo de 1909 pertenecientes á la división militar de Larissa han sido llamados á filas. Pero respecto á esta movilización, una comunicación oficial enviada á las Agencias telegráficas europeas declara que las disposiciones del Gobierno griego continúan siendo invariablemente pacíficas, y que se trata solamente de una medida de precaución impuesta por la movilización del Ejército turco en los vilayatos de Janina, Monastir, Salónica, Andrinópolis y Constantinopla y consagrada á asegurar eventualmente el respeto de las fronteras.

Precauciones en Servia.

BELGRADO. El *Diario Oficial* publica un *khase* real llamando á los oficiales de reserva á un período de ejercicios de un mes, entre octubre y noviembre. De un modo autorizado se declara que esta medida no tiene relación alguna con el conflicto italo-turco.

Regreso de fuerzas.

HODFIDA. Concertado ya con el jefe revolucionario Iman Yaya un acuerdo merced al cual quedará asegurada la paz en el Yemén, van á emprender en breve el regreso á Constantinopla las fuerzas turcas que aquí vinieron con motivo de la sublevación.

Cañonero á pique.

MASSAOUAH. Al pasar el buque italiano «Aretusa», que vigila el Mar Rojo frente á Hodeidah, fué cañoneado por los fuertes y un cañonero turco, pero sin que le hicieran los proyectiles daño alguno. Contestó echando á pique al cañonero.

Punto ocupado.

PARIS. Le dicen á la «Liberté» desde Turín que el acorazado italiano «Vittorio Emanuele» comunica por el telégrafo sin hilos que las tropas de la marinería han desembarcado ayer en Massatrubuk, cerca de la frontera egipcia.

Contrabando apresado.

SALONICA. Un buque de guerra turco detuvo en alta mar al vapor inglés «Ochris», descubriendo en las bodegas del mismo cuarenta barricas de pólvora de contrabando.

A consecuencia de ello fué conducido el «Ochris» preso á Salónica.

Crucero italiano.

TENERIFE. Ayer fondeó en este puerto el crucero italiano «Etruria», de 2.383 toneladas, procedente de Bahía, tomando el suficiente carbón para llegar al primer puerto neutral.

Giolitti aclamado.

TURIN. El presidente del Consejo de Ministros, Sr. Giolitti, ha llegado hoy á esta capital. Ha sido acogido por toda la población con manifestaciones de calurosa simpatía, dándose vivas á Giolitti y á la Tripolitania italiana.

Rusia y Grecia.

SAN PETERSBURGO. El *Retch* dice que el Gobierno ruso ha informado categóricamente al Gobierno griego que es inútil toda tentativa para plantear toda cuestión grave.

Rusia declara que toda cuestión debe ser resuelta independientemente de la guerra italo-turca.

Una carta.

LONDRES. El ilustre periodista Malagodi, director de *La Tribuna*, de Roma, ha enviado al *Times* una carta, en que dice:

«El severo juicio expresado por la Prensa inglesa acerca de la presente acción de Italia ha producido en nuestro país una penosa impresión. El pueblo italiano se halla convencido de que ese juicio puede ser, más que nada, la impresión de una imperfecta apreciación de todo el conflicto entre Italia y Turquía, y puede haberse originado del hecho de que

nuestra acción la ha sorprendido. Tenemos confianza en que la Prensa británica examinará de nuevo honradamente su juicio, no olvidando que en los días más tristes como en las horas más jubilosas de la guerra sud-africana, Italia fué el único país de Europa que apoyó lealmente con sus simpatías á Inglaterra, comprendiendo perfectamente que la causa de la guerra era la causa de la civilización. Nosotros estimamos que actualmente en nuestro caso se trata de idénticos motivos.»

Proyectos administrativos.

MILAN. El periódico *La Perseveranza* recibe de Roma las siguientes noticias:

«El presidente del Consejo desea que no se repitan en Tripolitania los errores de organización que la burocracia italiana ha cometido en Eritrea. No está, por otra parte, dispuesto á considerar á Trípoli como una colonia; pero—por la posición en el Mediterráneo más próxima al reino y por el contacto que la región conquistada deberá tener, íntimo y continuo, especialmente con Sicilia, á la que servirá de expansión emigratoria—quisiera dar una composición administrativa igual á la que tienen las provincias italianas, tanto más cuanto que la distancia no será mucho mayor de la que separa de Roma otras comarcas nacionales.»

Parece, pues, que la Tripolitania será dividida, según el proyecto del ministro del Interior, en dos provincias, Trípoli y Cirenaica. De la primera Prefectura, que será desempeñada por un político de altura, dependerá la segunda.»

Cólera en las tropas italianas?

VIENA. El *Reichspost* anuncia que entre las tropas italianas concentradas en Sicilia se han dado varios casos de cólera. El Gobierno italiano ha ordenado inmediatamente medidas higiénicas.

Todos los casos sospechosos han sido aislados. Las autoridades militares se muestran preocupadas.

La escuadra austriaca.

BUDAPEST. El diario *Budapest-Hirap* ha publicado una información, según la cual se ha preparado en Pola una flotilla de cruceros.

En los Centros autorizados dicen que los cruceros *Sanki-Georg* y *Admiral-Spain*, dos contratorpederos y tres torpederos hacen maniobras en la costa occidental de Istria; pero ninguna escuadra ha sido puesta en condiciones de salir de las aguas austriacas, y que no se piense en ello.

Añádesse que el crucero *Sziglevar* no ha sido puesto en estado de prestar servicio. En cuanto á los submarinos, también hacen maniobras, y no pueden abandonar en estos momentos el puerto central de Pola.

Los faros de Creta.

LA CANEA. La Administración otomana de Faros, por orden del almirantazgo turco, telegrafió á sus agentes en Creta para que fuesen apagados los faros de la isla; pero los cónsules francés, inglés, ruso é italiano, en su calidad de representantes de las Potencias protectoras de Creta, se han opuesto á esa medida, y, bajo la responsabilidad de ellos, los faros de la isla continúan encendidos.

Por temor á una agresión.

CONSTANTINOPLA. El gran visir dimisionario se halla tan alarmado á causa de la indignación popular y de los insultos de que es objeto por su falta de previsión, que ha pedido al nuevo Gobierno se le conceda una guardia que proteja su persona y sus bienes.

El Rey á Nápoles.

NAPOLIS. En el depósito de botes reales de este arsenal se han preparado los botes del séquito de la falúa real puesta ayer á flote.

Este hecho confirma la noticia del viaje del Rey á Nápoles para saludar á las tropas expedicionarias.

Voluntarios macedonios.

SOFIA. Los afiliados á las bandas macedonias han organizado una legión de voluntarios para combatir contra los turcos.

Proyectan presentarse al ministro de Italia para ofrecerle sus servicios.

Los transportes italianos.

GENOVA. Para llevar las fuerzas expedicionarias se hallan dispuestos los siguientes buques mercantes:

De la Compañía Navigazione Generale los vapores *Re Vittorio* (7.847 toneladas), *Duca di Genova* (7.798), *Sannio* (9.203), *Lombardia* (4.815) y *Liguria* (4.865).

De la Veloce: *America* (8.996 toneladas), *Europa* (7.870) y *Cittá di Torino* (3.836).

De la Italia: *Verona* (8.240 toneladas), *Bocagna* (4.650) y *Ravenna* (4.101).

Del Lloyd Italiano: *Mendoza* (6.847 toneladas).

Del Lloyd Sabaud: *Re d'Italia* (6.149 toneladas) y *Regina d'Italia* (6.152).

De la Siculo-Americana: *San Ciriaco* (5.960 toneladas).

De la Ligue-Brasiliiana: *Re Umberto* (5.018 toneladas), *Garibaldi* (5.012) y *Minas* (2.854).

Además de estos vapores transatlánticos de gran tonelaje y de gran velocidad, han sido requeridos otros trece vapores más pequeños.

Crucero yanqui á Trípoli.

CEUTA. (Viernes, noche.) **Ha pasado**

EXTRANJERO

El aviador Beaumont, herido.

REIMS. El aviador Beaumont, vencedor en la carrera de París-Roma, ha caído desde una altura de diez metros al hacer pruebas con un monoplano en el aeródromo militar, resultando con una pierna rota y muchas contusiones.

Los turcos en Samos.

ATENAS. Los turcos han desembarcado ayer 500 soldados en la isla de Samos, faltando al acuerdo tomado en 1832, que garantizan Francia, Inglaterra y Rusia.

La peste bubónica en Mazagán

Acuerdos del Consejo sanitario de Tánger. TÁNGER. (Viernes, noche.) Procedentes de Mazagán llegaron un vapor inglés y otro español, que han quedado sujetos a prácticas sanitarias.

El motivo de esta medida, según el rumor público, es haberse presentado algunos casos de peste bubónica en dicha plaza.

También se dice que se trata de la agudización del tífus, padecido como enfermedad endémica en el territorio de Mazagán, que ya en el verano pasado tomó caracteres algo violentos.

Se ha reunido el Consejo sanitario de Tánger para determinar la conducta que deberá seguirse en vista de la situación sanitaria de Mazagán.

Ha terminado a las diez de la noche la reunión del Consejo sanitario, habiendo acordado, en vista de los informes oficiales, que se fallen, en caso de peste bubónica en Mazagán, declarar sucias las procedencias de este puerto, sometiendo las mercancías a desinfección y los viajeros a observación.

Después de realizadas las prácticas sanitarias, serán admitidos en comunicación los vapores inglés y español procedentes de aquel puerto y que, como antes digo, llegaron hoy.

Aquí cunde la alarma, porque referencias particulares procedentes de Mazagán, dicen que son muchos los casos ocurridos de peste, seguidos algunos de mortalidad.

Se confía en que las autoridades francesas que sepiéron extinguir los focos de peste en Rabat y Casablanca, el año anterior, destruirán también el que ahora se ha presentado en Mazagán.

BIBLIOGRAFÍA

La *Nueva Biblioteca de Autores españoles*, continuando su magna empresa de dar a conocer bellas obras poco conocidas todavía, de la literatura clásica española, ha comenzado a publicar una serie de tomos de entremeses, jácaras, loas, bailes y mojigangas.

El recopilador, Sr. Cotarelo y Mori, ha precedido el primer volumen del tomo primero con una introducción eruditísima, que es por sí sola un verdadero libro ameno, curioso, lleno de datos ignorados, nutrido de comentarios, donde el distinguido académico demostró su sagacidad y sus grandes conocimientos en las cuestiones que afectan al viejo y glorioso teatro español.

En este volumen, tomo XVII de la *Nueva Biblioteca de Autores españoles*, están incluidos y analizados nueve entremeses de Cervantes; cincuenta y uno—muchos de ellos curiosísimos y divertidísimos—de autores anónimos; varios de Francisco de Avila, Bartrólomeo, Pedro Morla, Julio de la Torre, Navarro de Espinosa, Simón Aguado, Fernando de Lorca y Juan de Alarcón; catorce de Alonso Jerónimo de Salas Barbadillo; cinco de Alonso del Castillo Golorzano, y tres de Antonio Hurtado de Mendoza.

Están estudiadas en el volumen las loas anteriores a Agustín de Rojas, las de este insigne ingenio y también las de sus coetáneos autores de loas, las posteriores a él, los entremeses, los bailes, las danzas aristocráticas, las populares, los bailes populares en el teatro, el baile dramático, los músicos compositores de bailes y los asuntos en que se inspiraban, la técnica de los bailes, las jácaras y la madrilla, el desarrollo histórico de las unas y de la otra, y las mojigangas y fines de fiesta.

No habrá autor, ni aficionado al arte teatral, que no necesite esta serie de volúmenes de la *Nueva Biblioteca de Autores españoles*. El tomo segundo abarcará los entremeses contemporáneos de Calderón, Cádiz, Moreto, Villavieja, Quiros, Avellaneda, etc., y el tercero, los autores de la decadencia, hasta Cañizares.

El volumen primero del tomo I de esta magnífica colección es una gallarda prueba de la paciencia beneditina, la erudición y el talento crítico y analítico del Sr. Cotarelo, y otra demostración concluyente de la espléndida, buen gusto y amor a la literatura española de D. Enrique Bailly-Baillière.

MONTEPIO DE LA POLICIA

En la Jefatura Superior de Policía se han reunido, convocados por el jefe superior, los comisarios de distrito, con objeto de tratar de la constitución de un Montepío para el Cuerpo de Vigilancia.

Con la base del donativo de 4.000 pesetas hecho por S. A. la Infanta Isabel, como presidenta de la Junta organizadora del Congreso eucarístico, se acordó la fundación del Montepío.

Existe el propósito entre los fundadores de reclamar de la superioridad la tercera parte de las multas que imponga por diversos conceptos el Cuerpo de Vigilancia, con objeto de aumentar los fondos de la benéfica Asociación.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjera que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las talas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

cercano a esta costa, con rumbo a Malta, el crucero yanqui *Cestor*, que seguirá a Trípoli para proteger a los súbditos americanos.

El duque de los Abruzzos.

PARIS. Un despacho de Constantinopla dice que, al abandonar las aguas de Preveza, el duque de los Abruzzos se ha dirigido a Santi Quaranta, en la costa de Albania.

Iba el duque de los Abruzzos a bordo del crucero de su mando *Vettor Pisani*, y le acompañaban dos contratorpederos.

Durante esta breve travesía, los marineros italianos derrieron a un vapor turco de poco tonelaje.

Una reclamación.

Un despacho de Port-Said dice que el cónsul de Italia en aquella localidad ha presentado una reclamación contra la permanencia del transporte turco *Kaiser* en aquel puerto.

El *Kaiser* está anclado en Port-Said desde los últimos días de septiembre.

El cónsul italiano considera que el hecho constituye una notoria violación de los deberes impuestos por la neutralidad.

El nuevo régimen de Trípoli.

ROMA. *La Ressegna dei Lavori Pubblici* confirma que Italia dividirá, como se ha dicho, la Trípolitania en dos provincias, al frente de cada una de las cuales pondrá un gobernador civil.

Mientras dure la ocupación armada, hasta que la conquista pueda considerarse definitiva, no se procederá a esa división, y el supremo mando común de ambas provincias lo ejercerá un gobernador militar.

Cuando el Tratado de paz se firme, será cuando empezará el nuevo régimen de las dos provincias, respondiendo a proyectos que Italia tiene concebidos desde hace ya bastante tiempo, pues la actual ocupación de Trípoli ha sido un plan meditado con mucha madurez.

La Trípolitania propiamente dicha será explotada conforme al modelo de Túnez.

En cuanto a la Cirenaica, se establecerá en ella un método principalmente agrícola.

Inmediatamente procederá Italia a implantar en aquellos vastos territorios los progresos de la civilización, estableciendo los servicios de Correos y Telégrafos, construyendo puertos y procediendo, finalmente, a la construcción de ferrocarriles para unir los egipcios con los tunecinos.

El Gobierno italiano confía que pronto podrá irse en tirones desde el extremo de Egipto al extremo de Argelia.

No ignora Italia que la manera de hacer efectiva su dominación es que al comercio europeo le reporte ventajas, al mismo tiempo que los indígenas encuentren la vida más fácil, más cómoda y más barata.

La extensión total de las costas que dominará Italia es de 1.800 kilómetros.

Relato interesante.

PARIS. El *New-York Herald*, en su edición de París, publica un despacho de Milán recogiendo un interesante relato, que transmite a *Il Corriere della Sera* su corresponsal en Tarento, acerca de la reciente estancia de la escuadra italiana mandada por el duque de los Abruzzos frente al puerto de Preveza.

La situación de Preveza es tal que a cierta distancia de la costa, en el punto donde los buques italianos se encontraban, la vista no puede dominar la ciudad ni el puerto. Ambos quedan completamente ocultos por las colinas.

Destacados por el duque de los Abruzzos, con órdenes de darle detalles precisos del puerto y de la ciudad, y de hostigar también al enemigo, si se presentaba la ocasión, avanzaron más hacia la costa los contratorpederos *Artigliere* (que luego ha tomado parte activa en el ataque de Trípoli) y *Corazziere*, al mando común del capitán Biscaretti.

Uno de los oficiales del *Artigliere*, el teniente Panutti, conoce perfectamente, por haber residido allí algún tiempo, el territorio y la lengua de Albania.

Aprovechando esta circunstancia, el capitán Biscaretti di orden a Panutti de que desembarcara.

El bravo teniente se vistió de paisano, y metiéndose en una lancha, saltó a tierra en un paraje desierto de la costa.

Hizo a pie una larga caminata, que duró algunas horas de la noche, hasta el amanecer, y engañando a un campesino albanés, consiguió que éste le diera las señas de un punto verdaderamente estratégico.

Así, desde la cumbre de su montaña pudo exhibir Panutti la vista a su antojo, y distinguió la presencia de dos torpederos turcos en el puerto, a ambas costados de un yate.

Pero, cuando el teniente utilizaba el telescopio, se hizo sospechoso a varios indígenas, y éstos se lanzaron a su persecución a todo correr.

El teniente emprendió precipitada fuga y doce o catorce albaneses le seguían corriendo.

El italiano venció al fin, ganó su lancha y regresó a bordo, donde comunicó su descubrimiento al capitán Biscaretti.

Inmediatamente el *Artigliere* y el *Corazziere* abrieron el fuego sobre los dos torpederos turcos, a una distancia de seis kilómetros y con tan admirable precisión que, a los primeros cañonazos italianos, los dos barcos otomanos sufrieron graves averías y quedaron imposibilitados de defenderse.

El *Artigliere* se detuvo en acecho y el *Corazziere* avanzó hacia el puerto.

Cuando se aproximaba, fue recibido con grandes descargas de fusilería que le hicieron desde tierra.

El *Corazziere* contestó enviando algunos proyectiles, que causaron bajas y destrozos.

En cambio, las descargas de tierra iban a estrellarse en la coraza magnífica del contratorpedero italiano sin producirle daño alguno.

Uno de los torpederos turcos se fué a pique y el otro se incendió a consecuencia de la explosión de sus municiones.

El yate turco quedó abandonado y sin nadie a bordo. El *Corazziere* le dió captura y se lo llevó a remolque.

Un mensaje a Jorge V.

CONSTANTINOPLA. En la mezquita de Santa Sofia, y en presencia de unas dos mil personas, ha pronunciado un discurso el diputado por Smirna, llamado Ubeidullah y ha propuesto que se enviara un mensaje al Rey

de Inglaterra, que tiene tan gran número de súbditos musulmanes, poniéndole de manifiesto la enorme injusticia de Italia y la repercusión que puede tener en todo el mundo del islamismo.

La proposición se transformó pronto en acuerdo unánime, en medio del mayor entusiasmo.

El mensaje ha sido enviado ya.

No es la primera vez que el diputado Ubeidullah recurre a estos procedimientos.

Hace ya más de un año hizo enviar otro mensaje parecido al Emperador Guillermo solicitando su intervención en los asuntos de Persia.

El mensaje iba dirigido al Emperador de Alemania, el amigo de trescientos millones de musulmanes.

La escuadra rusa.

BERLIN. El corresponsal del *Lokal Anzeiger* en Constantinopla dice que la escuadra rusa ha sido vista en el Bósforo.

Otros corresponsales acogen el rumor de que una división de la escuadra rusa del Mar Negro se dirige a las costas de la Anatolia.

El estandarte de Lepanto.

ROMA. En la catedral de Gaeta ha sido expuesto el célebre estandarte de la batalla de Lepanto, que fué donado a aquel templo por la Reina española Mariana de Austria.

La gloriosa reliquia de la victoria de los cristianos sobre los turcos quedará expuesta en la referida catedral hasta el momento en que cesen las hostilidades entre Italia y Turquía.

Censuras a Italia.

VIENA. En el Parlamento ha pronunciado un violento discurso contra Italia el diputado socialista Adler.

«Los socialistas—ha dicho—nunca podremos transigir con Turquía, que comete toda serie de crueldades en Europa y en Asia y en África; pero no por eso hemos de censurar menos a Italia, cuya actitud presente no es, como se ha dicho, en beneficio de la humanidad, sino sencillamente un acto de bandajería.»

Estas palabras del diputado socialista han sido aplaudidas por algunos elementos de la Cámara.

El bombardeo de Trípoli

Relatos de testigos presenciales.—Lo que dice un francés.

PARIS. El enviado especial de *Le Temps* a Trípoli comunica a su periódico detalles interesantes del bombardeo de Trípoli, que presencié desde el vapor *Tajna*.

He aquí su relato: «Al medio día supimos que el almirante Faravelli había decidido bombardear Trípoli. Media hora más tarde, nos dijeron que el ataque iba a comenzar.

Desde la pasarela del *Tajna* asistimos a los preparativos del combate.

El *Benedetto-Brin*, buque almirante, colocóse enfrente de la entrada del puerto, a una distancia de cinco millas.

Tres cruceros acorazados pasaron ante nosotros en fila y se dirigieron al Oeste, frente a la costa donde se alza el fuerte turco de Guerguerch.

La división segunda operó al Este, ante el fuerte de Charachat.

A las tres y quince minutos, el buque almirante rompió el fuego sobre las baterías de los viejos fuertes Francés y Español.

Sus proyectiles se quedaban cortos y caían en el mar, levantando inmensas columnas de agua.

Los otros buques le secundaron, disparando sus cañones sencillos.

Las baterías de tierra respondieron vigorosamente, y durante dos horas fué sostenido por ambas partes un violento cañoneo.

A las cinco y media, las baterías del fuerte viejo dejaron de hacer fuego, y entonces el *Benedetto-Brin* dirigióse a reforzar los buques que disparaban contra el fuerte de Charachat. Este v los demás fuertes turcos siguieron contestando, hasta que llegó la noche.

Era imposible darse cuenta, desde el sitio donde yo estaba, del resultado del bombardeo.

Sin embargo, parecíame poco eficaz el fuego de los buques italianos.

No habían logrado éstos apagar totalmente el fuego de los fuertes turcos, anticuados, descubiertos y armados insuficientemente.

Los turcos parecían siempre decididos a defenderse vigorosamente.

Como el bombardeo no ha tenido por resultado un desembarco, se puede temer que, por la noche, se entreguen los beduinos al saqueo de la población.

Los oficiales italianos declaran que todos los europeos han abandonado Trípoli.

Si el mar sigue alborotado, el desembarco de tropas en estas playas inhospitales será imposible en unos cuantos días.

Las fuerzas navales italianas que hay delante de Trípoli se componen de dos divisiones de la segunda escuadra.

La primera de ellas está mandada por el almirante Faravelli, y la otra por el almirante Thaon de Revel.

Esta segunda división se compone de tres cruceros acorazados, el *Francesco Ferruccio*, el *Vares* y el *Giuseppe Garibaldi*.

Cada buque de éstos desplaza 7.350 toneladas y está armado con un cañón de 25,4 centímetros, dos de 20,3, catorce de 15, diez de 7,6 y seis de 4,6.»

Lo que dice un italiano.

MILAN. *Il Secolo* publica una información que le envía su corresponsal ante Trípoli, diputado Felice Geffrida.

He aquí lo que éste le comunica sobre el bombardeo: «Inmediatamente los navios italianos se colocaron ante Trípoli, a corta distancia los unos de los otros.

Primero estaba el *Benedetto-Brin*, que arbolaba el pabellón del almirante. Seguían los buques *Roma*, *Nápoli*, *Sicilia*, *Francesco Ferruccio*, *Garibaldi*, *Agordat Pisa*, *Amalfi*, *Sardogna* y *Coatit*.

Los torpederos circulaban rápidos en la escuadra y la costa y otra escuadrilla de los mismos distribuyóse detrás en forma de abanico, para evitar toda sorpresa.

El buque almirante hace señas y, después de unos instantes de silencio, todos los acorazados, cruceros, torpederos, contratorpederos y transportes izan el gran pabellón.

Se diría que se trataba de una fiesta largo tiempo aguardada.

Otra señal. Los navios se ponen en marcha y desfilan majestuosamente ante Trípoli, entre Gaonja y la rada de Sensor-Tegira. El espectáculo es imponente.

La flota se alinea nuevamente delante de Trípoli, en orden de batalla.

Es repetida la invitación a la rendición para que los turcos eviten un inútil derramamiento de sangre.

Los turcos se niegan. Y el bombardeo comienza.

Los buques lanzan sus primeros proyectiles contra las baterías de Trípoli.

Los disparos se siguen, potentes y regulares.

Las baterías turcas responden al fuego; pero sus proyectiles no hacen blanco.

Nuestros buques no quieren causar daños en la población y dedicanse solamente a demantelar los fuertes y el palacio del bajá.

De tiempo en tiempo podemos apreciar el efecto de nuestros disparos.

Un oficial dice, satisfecho:

—¡Muy bien!»

Un acto de valor. ROMA. El orden del día del almirante Aubry, jefe superior de la escuadra italiana, se consigna un elogio del acto de heroísmo realizado por el teniente Olgeni, de la oficialidad del crucero *Roma*, y por algunos marineros a sus órdenes.

Este teniente y esos marineros hicieron un reconocimiento en el interior del puerto de Trípoli, en lancha y rodeados por todas las baterías turcas, que hubieran podido aniquilarles fácilmente, porque ya estaba declarada la guerra.

La escuadra turca.—Una manifestación en Constantinopla.

ROMA. *Il Giornale d'Italia* ha publicado una información, según la cual la escuadra turca no está en los Dardanelos, como se había dicho, y prepara un golpe de audacia.

Otros informes añaden que en Constantinopla una muchedumbre tumultuosa rodeó en actitud amenazadora el ministerio de Marina, exigiendo noticias de la escuadra turca y de la situación de sus tripulantes.

La manifestación tuvo que ser disuelta por la Policía.

La cuestión de Marruecos

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

A las posiciones avanzadas.—Minas retiradas.—Movimiento probable.—El Infante D. Alfonso.—Oficial fallecido.—En la aguada.—Expectación.

MELILLA. (Viernes, noche.) El ministro de la Guerra está en las posiciones avanzadas. Hoy conferenció extensamente en Izhafen con los generales Aldave, Larrea y Orozco. Mañana marcharé a Izhafen, y espero que al regreso podré enviaros interesantes noticias.

Han sido retiradas algunas minas que colocaron días pasados los Ingenieros en las lomas próximas a Imarufen, desde donde acostumbaban a molestar los pacos.

Han sido retiradas porque se consideran innecesarias, y además podían constituir un estorbo para cualquier movimiento de nuestras fuerzas que se intentase.

Es probable que mañana nuestras tropas efectúen algún movimiento sobre las lomas de Beni-Buyagid, donde la *harka* tiene instalado su nuevo campamento.

El objetivo del movimiento anunciado como probable sería destruir el referido campamento.

Mañana marcha a Imarufen el Infante don Alfonso de Orleans, que estaba en la plaza por encontrarse ligeramente enfermo.

Hoy ha fallecido en Melilla, a consecuencia de una hemoptisis, el oficial del regimiento de Ceriñola D. Mariano Olivares.

Su muerte ha sido muy sentida. Al efectuar hoy la aguada las fuerzas del regimiento de San Fernando destacadas en Imarufen, una bala perdida mató a un soldado.

En la plaza reina expectación en vista de las noticias circuladas estos últimos días, creyéndose próximo un movimiento de fuerzas, realizando una importante operación.

MATA.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Vigilando la costa.—El gobernador civil.—La Pascua de la Cabeza.—Expedición de penados.

CEUTA. (Viernes, noche.) Procedente de Melilla ha fundado el cañonero *Concha*. El torpedero núm. 15 salió de crucero por la costa al mediodía, regresando al anochece.

—Cerca de las once de la noche han regresado de Tetuán el gobernador civil de Cádiz, el alcalde de Puerto de Santa María, el de Ceuta, el concejal Sr. García y el capitán de Estado Mayor Sr. Castro.

El tabor de Policía escoltó a los expedicionarios desde el río Martín a Ceuta.

El regreso lo hicieron en coche hasta Martiá.

Visitaron en Tetuán el Consulado, el Bajalito, el palacio de Lebady y la misión franciscana.

En todas partes fueron muy agasajados. —Con motivo de celebrar la fiesta de la Pascua de la Cabeza, la colonia israelita tendrá cerrados los comercios durante ocho días.

—Mañana saldrá en el vapor correo *Apóstol* una expedición de penados, destinados al penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia.

Forman la expedición treinta penados condenados a reclusión perpetua ó temporal, que, en su mayoría, trabajaban en diversos oficios desde hace años, durmiendo en sus casas y circulando libremente por las calles.

A algunos les faltan cuatro meses para cumplir la condena.

El Sr. Cadalso arengó eloquentemente en el patio del penal a los reclusos, diciéndoles que confíen en la benignidad del Gobierno, que tendrá en cuenta los privilegios que gozaban en la colonia penitenciaria de Ceuta.

Les dijo que exigía de los penados demuestren mañana su disciplina, marchando al muelle para embarcar sin ir acompañados de escolta.

El Sr. Cadalso marchará mañana a Madrid, acompañado del oficial del ministerio de Gracia y Justicia Sr. Ainaf.

—Entran pocos moros en el mercado.

Desde Canarias

Un viaje a Inhi.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) El capitán de Infantería D. Manuel Novo Rosas, residente aquí, en desempeño de la misión que le ha sido confiada, ha visitado el territorio de Inhi. Embarcó en el pallebot *San Ildefonso*, de 20 toneladas.

DE AVIACION

PRUEBAS EN LOGROÑO

Un vuelo de Garnier.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) Hoy era el primer día de los tres en que se anunció que se verificarían pruebas de aviación.

Se encuentra el aviador Weiss en esta población; pero no podrá volar porque, a consecuencia de una avería en el motor, envió a su mecánico a París para recoger las piezas de recambio; pero cuando llegó a la casa Pivót, constructora del monoplano que pilota Weiss, parece que el constructor había quebrado y le habían sido embargados los talleres con toda la maquinaria.

Esta circunstancia ha impedido a M. Weiss volar en Logroño, como era su deseo, pues ha tenido que marchar precipitadamente a París, dejando su monoplano en esta población.

Esta mañana llegó Garnier y su mecánico había llegado anoche con el monoplano Bleriot.

Las pruebas estaban anunciadas entre cuatro y seis de la tarde. A pesar de que el tiempo era frío y desagradable, fué izada en los sitios preñados la bandera nacional, a las tres de la tarde, indicando que M. Garnier volaría.

El público, desconfiado al ver el fuerte viento que reinaba, se dirigió al campo de aviación, que dista tres kilómetros de la población.

A pesar de que el viento arreciaba y hacía mucho frío, a las cuatro era muy numerosa la concurrencia en el aeródromo.

M. Garnier insistió en que estaba dispuesto a volar para no defraudar al público, y ordenó, a las cuatro y cuarenta minutos, que fuese sacado del «hangar» el monoplano.

El público aplaudió al ver disponer el aparato, y mientras tanto el piloto montaba en el Bleriot y ocupaba su asiento.

El viento se hacía más violento y comenzaron a caer algunas gotas, cuando M. Garnier dispuso que despegase la pista.

La gente se agolpaba, cerrando el frente de salida del monoplano, y el aviador manifestó que no respondía si ocurrían desgracias, ante la insistencia del público de no despegar totalmente la pista.

Algunas parejas de la Guardia Civil consiguieron con gran trabajo que el público se retirase.

A las cinco y catorce minutos se elevó en su monoplano M. Garnier, dirigiéndose a las cercanías de la ciudad, virando después y dando tres vueltas al campo de aviación.

Durante el vuelo luchaba con el viento, que hacía balancear violentamente el aparato.

Cuando Garnier alcanzó mayor altura, fueron momentos verdaderamente emocionantes, porque parecía que el monoplano iba a dar la vuelta.

El aterrizaje fué muy bonito, descendiendo precisamente en el mismo punto de salida; pero llegando en dirección contraria a la que se colocó al elevarse.

El público ovacionó frenéticamente al valiente piloto y le condujo al «hangar» entre salvos de aplausos.

El vuelo de M. Garnier fué de seis minutos de duración, y la altura máxima alcanzada, registrada en el altímetro, de 350 metros sobre el nivel del aeródromo.

El público quedó satisfecho de la arriesgada prueba de aviación realizada.

Se espera que mañana por la tarde ó el domingo por la mañana, si mejora el tiempo, verificará M. Garnier un vuelo alrededor de la ciudad.

La Comisión organizadora gestiona que venga M. Lacombe para tomar parte en las pruebas de aviación.

Catástrofe en una mina

Cuatro obreros sepultados.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Personas llegadas de las minas de Cala relatan la terrible desgracia allí ocurrida.

En una galería se hallaban cuatro obreros trabajando, cuando se desprendió un enorme bloque de mineral de hierro, cuyo peso se calcula en 30 toneladas, aplastando a los cuatro obreros.

En la misma galería se hallaba una mula, que pudo salvarse.

Ante la imposibilidad de extraer los cuerpos de los desgraciados obreros, por la enorme masa del bloque que los cubría, fué preciso volarlo con dinamita.

Los cadáveres fueron trasladados al pueblo de Cala, donde el entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo.

La desgracia ha producido muy penosa impresión.

Se asegura que hace ocho días fué visitada la explotación donde ha tenido lugar la desgracia por un inspector del Gobierno, quien no encontró nada anormal.

TOROS EN PROVINCIAS

En Coruña.

CORUNA. (Sábado, tarde.) Ha llegado en el correo el afamado novillero Alfonso Celita (Celita), que fué recibido en la estación por numerosos amigos y entusiastas aficionados. Ha manifestado en el Club Taurino Celita a sus amigos que viene por no perjudicar los intereses del empresario, pues aun tiene abierta la herida que recibió el día 1.º en Lorca. Sin embargo, piensa estoquear el solo los seis novillos de Tabernero que se lidiarán en esta Plaza el día 8.

Reina una gran animación para dicha corrida, creyéndose se agotarán los billetes, dadas las simpatías con que cuenta en toda Galicia el diestro gallego, que tan brillante temporada viene haciendo por esas plazas.

Hay trenes especiales desde Ferrol, Vigo y otras poblaciones importantes.

El tiempo está lluvioso y frío; sin embargo, vienen muchísimos forasteros a presenciar la corrida.

ANDALUCÍA

El telégrafo sin hilos.

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha regresado de Canarias, después de cumplir su cometido, la Comisión oficial que fué a inspeccionar las estaciones de telegrafía sin hilos instaladas por la Compañía Marconi en Las Palmas y en Tenerife.

Los comisionados regresan satisfechos del resultado de las pruebas, que se han realizado con gran éxito.

Hoy empezaron las pruebas particulares desde la estación instalada en Cádiz, y mañana comenzarán a realizarse con carácter oficial.

Durante las pruebas hoy realizadas se ha establecido comunicación con un barco de guerra que está en el puerto de Larache, con algunos buques que estaban pasando el Estrecho de Gibraltar, con las estaciones radiográficas de Carabanchel y de la Transatlántica, y con buques en viaje de esta Compañía de Navegación.

El primer despacho radiográfico cursado ha sido del delegado de la Compañía Transatlántica con la oficina de la Gerencia en Barcelona.

Las estaciones radiográficas de Cádiz, Las Palmas y Tenerife serán puestas en breve al servicio público.

Esta mañana ha llegado a Cádiz el cónsul de España en Fez, D. Manuel Cortés.

El correo de Fernando Poo.

CADIZ. (Viernes, noche.) El vapor Ciudad de Cádiz, que saldrá mañana para Fernando Poo y escalas, suprime la que había de hacer en Casablanca por los casos de peste que allí se han presentado.

Para Canarias.

El coronel D. Severiano Martínez Anido, ayudante del Rey, ha embarcado en el crucero Río de la Plata, que esta misma noche zarpa con rumbo a Tenerife.

Allí embarcarán el capitán general y el gobernador civil para continuar hasta la isla del Hierro, llevando los socorros de S. M. el Rey que trajo el coronel Martínez Anido.

De regreso.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Ha vuelto hoy de su viaje a Londres el director general de este ferrocarril, D. Juan Morrison.

Le esperaban en la estación los ingenieros de la Compañía, los jefes de todos los departamentos y otros muchos empleados.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, noche.) La Archiduquesa de Austria y sus hijos han visitado la Alhambra, quedando maravillados de su grandiosidad.

Después han recorrido el Gobierno Civil, el Ayuntamiento, la iglesia de San Jerónimo, el monasterio de la Cartuja y los paseos, admirando las vistas de las afueras.

Por la tarde, acompañados del gobernador civil y de su esposa, han asistido a una zambra gitana en una cueva del camino del Sacro Monte, quedando muy complacidos.

Descarrilamiento.

HUELVA. (Viernes, noche.) En el kilómetro 145 de la línea de Zafra a Huelva descarriló un tren de mercancías.

Sólo se sabe que, a consecuencia del accidente, falleció el guardafreno José Mesa.

Acudió a la estación para informarme del suceso y enviar detalles, y me dijeron que ignoraban las causas, lo que supone gran abandono, pues habían transcurrido doce horas desde que ocurrió el descarrilamiento.

Circulan rumores de que el tren de mercancías descarrilado llevaba excesiva velocidad, porque conducía significados empleados, que se dirigían a Zafra para presenciar la corrida de toros, de feria.

A causa del descarrilamiento, llegará con cuatro horas de retraso el tren correo. Las familias de los viajeros llegaron a la estación y esperaron impacientes, sin que les facilitasen noticias que les tranquilizasen.

La opinión pública se extraña de que no se hayan adoptado energías medidas, en vista de la inseguridad que la línea férrea, comprobada en la inspección que se realizó por orden del Gobierno en virtud de las denuncias que se elevaron al ministerio de Fomento.

Sesión del Ayuntamiento.—La sustitución del impuesto de Consumos.

MÁLAGA. (Viernes, noche.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento fué leída la disposición, concediendo a Málaga autorización para realizar la sustitución del impuesto de Consumos desde 1.º de enero del año próximo.

La sesión de hoy se levantó seguidamente en señal de duelo por el fallecimiento del prestigioso concejal republicano D. Ramón Ruiz.

Mañana se reunirá nuevamente en sesión y tratará el Ayuntamiento de la sustitución del impuesto de Consumos.

Se espera que habrá gran discusión, pues el asunto tiene muchos partidarios, pero también son muchos los adversarios de la reforma.

ASTURIAS

El batallón de Arapiles.

GIJON. (Viernes, noche.) Ha causado excelente efecto en el vecindario la orden de

permanencia en esta plaza del batallón de Cazadores de Arapiles.

Los jefes oficiales del batallón serán obsequiados mañana con un baile en el Casino.

Excarcelado.

Ha sido excarcelado, mediante fianza de 5.000 pesetas, el ex concejal de este Ayuntamiento D. Claudio Alonso.

CANARIAS

Accidente hipico.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Realizando una excursión por el interior de la isla el coronel y varios oficiales de Ingenieros, rodó por un precipicio el caballo que montaba el teniente Sr. Barraquero, sufriendo éste contusiones y heridas de bastante consideración.

Crucero alemán.

Procedente de Agadir, ha fondeado el crucero alemán Eber en el puerto de La Luz.

Fiestas conmemorativas.

Han comenzado las históricas fiestas navales conmemorativas de la gloriosa defensa de Las Palmas, realizada en 6 de octubre de 1595 contra las escuadras inglesas mandadas por Drake, realizando el pueblo grandes heroicidades.

La isla del Hierro.

Una Comisión de la Gran Canaria ha vuelto a marchar a la isla del Hierro, llevando socorros de agua, maíz, patatas y harina, que serán distribuidos entre las familias de los afligidos habitantes.

Ha sido acogida con gran júbilo la noticia de que el Rey envía socorros y que el Gobierno ordenará la construcción del muelle y de la carretera.

La situación de la isla del Hierro es desesperada. Gracias a la caridad de Las Palmas, no han perecido los habitantes de hambre y sed.

En Las Palmas ha sido ofrecido trabajo a cien herreños.

CASTILLA LA NUEVA

Un sacristán mata a su novia.

TOLEDO. (Viernes, noche.) En el inmediato pueblo de Burguillos se ha perpetrado un crimen, que ha producido honda emoción en el vecindario.

El sacristán tenía relaciones amorosas con una agraciada joven de diez y nueve años de edad.

Ignórase hasta ahora qué habría pasado entre los enamorados; el caso es que el sacristán acudió armado de una escopeta frente a casa de su novia, le avisó con la señal convenida para que se asomara a la ventana y en cuanto la joven, oonfiada, se presentó en el alfeiz, el sacristán disparó la escopeta, apuntando a su novia, que recibió el tiro en la cara y pecho, quedando muerta en el acto.

El Juzgado de instrucción se personó en el lugar del suceso, comenzando la instrucción del sumario y ordenando el encarcelamiento del autor del crimen.

VALENCIA

Donativo del Rey.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Mañana marchará a Sueca el capitán Liniers, ayudante del capitán general, con objeto de entregar a la familia del alguacil asesinado en Cullera el donativo de 250 pesetas hecho por el Rey.

Los arquitectos valencianos.

Los arquitectos de esta capital han desfilado hoy por el Consulado de Italia para dejar tarjeta como testimonio de su simpatía.

La declaración de su no asistencia al Congreso Internacional de Turín no se debe a lo dicho por el delegado del Gobierno italiano, sino a haberse menpreciado la lengua castellana.

Detenidos.

Hoy han ingresado en la cárcel de esta ciudad nueve detenidos que se hallaban en la de Cartagena.

Los destacamentos.

Por disposición del capitán general han sido relevadas las fuerzas del regimiento de Otmaba que estaban destacadas en Carcagente con fuerzas del batallón de cazadores de las Navas.

Ha sido suprimido el destacamento de Denia.

VASCONGADAS

Banquete de los conservadores.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Definitivamente se celebrará el domingo próximo, en el Circulo conservador, el banquete ofrecido por la Juventud del partido a los ex ministros Sres. Dato, Sánchez Guerra y Ugarte.

Asistirán al acto un centenar de comensales.

Gran parada militar.

BILBAO. (Viernes, noche.) Mañana, a las diez de la misma, se celebrará en el paseo de la Gran Vía una gran parada militar.

Asistirán todas las fuerzas llegadas con motivo de la huelga.

Serán revistas por el capitán general. La Comisión patronal ha dirigido un llamamiento general al pueblo para que acuda a la revista y dé testimonio de su gratitud al Ejército por el restablecimiento del orden.

Recomienda también que se suspenda durante dos horas la vida económica de la población para que pueda asistir al acto la dependencia mercantil.

El lunes comenzará el regreso de las tropas a sus respectivas guarniciones.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. La compañía dramática que debutará el 12 del actual para trabajar durante toda la temporada de invierno en el teatro Romea es la siguiente:

Primer actor, Ricardo Calvo. Primera actriz, Lola Velázquez.

Actrices: Aponte, Juana; Blanco, Concepción; Campos, Josefá; Domingo, Dolores; Domingo, Emilia; Ezquerro, Pilar; Ruiz, Encarnación; Solís, Concepción; Villa, Elisa.

Actores: Aguado, Juan; Calvo, José; Díaz, Carlos; Martí, Adrián; Mas, Carmelo; Pacheco, Joaquín; Ruiz, Emilio; Valero, Ignacio; Vaz, Felipe; Velázquez, Bartolomé; Zabaleta, Julio.

Apuntadores: Azaña, Luis; Huarte, Joaquín.

Representante, Miguel Poveda.

La inauguración se verificará con la inmortal obra «La vida es sueño».

SALAMANCA. En el teatro Moderno, y con las zarzuelas El método Górris y El pobre Valbuena, ha debutado con gran éxito el primer actor Sr. Velasco, que fué constantemente aplaudido.

La Prensa local hace bastantes elogios de este primer actor.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admón. y Cajas: Arenal, 4 y Puerta del Sol, 3. Redacción: vialleros: Poeter, 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal..	5,00	15,00	30,00	60,00
Unión Postal.....	9,00	27,00	54,00	108,00
América y Oceanía	15,00	45,00	90,00	180,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

AVISOS UTILES

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos de salud es de darles la Harina lactada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.

LAMPARA A. E. G. LA MEJOR

El RHUM es el mejor digestivo.

LA NEGRITA

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

LAMPARA A E G

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Brasero sin tufa. El KARBUR es mejor y más barato que el Herraj. ¡¡¡Vale tres pesetas saco grande!!!

«LA CALERA», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532. Importante: Es el KARBUR propiedad exclusiva de «LA CALERA», y será legalmente perseguido quien lo copie ó imite.

LAMPARA A. E. G., LA MAS DURADERA

L. ANDUIZA, S. EN C.

4-ALCALA-4

Inmenso y rico surtido en cubiertos y objetos de platería de la fabricación de la Casa, a precios muy moderados.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Indica gratuitamente

Los mejores itinerarios. Los mejores horarios de trenes. Los mejores hoteles. Los billetes más económicos.

Facilita

Los viajes á todas partes en condiciones ventajosas.

Organiza

Grandes excursiones anuales.

Dirigirse: Servicio de Turismo y Viajes de «La Correspondencia de España». Calle del Factor, núm. 7. — MADRID.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de octubre de 1861.

Estos días han llamado la atención en París varios retratos de los Reyes de la casa de Borbón, que ha pintado para el gabinete del Príncipe de Asturias el artista D. Eduardo Zamacois.

Este joven pintor, cuyos progresos son cada día más notables, va a ser pensionado por la Diputación de Bilbao, para que pueda continuar sus estudios en la capital del vecino Imperio.

Su Alteza Real la Infanta doña Concepción seguía anoche en gravísimo estado y sin esperanzas de vida.

Parece que cuando S. M. la Reina, llena de aflicción y de angustias, anunció a sus médicos de cámara el propósito de ensayar el método homeopático, el Sr. Corral, primer médico, anunció que desde aquel momento renunciaba su cargo, y, en efecto, poco después puso su dimisión en manos del duque de Bailén.

El Sr. Drumont se retiró con su compañero, como es natural; pero no se dice que haya dimitido.

El archicanciller de la Universidad Romana ha vendido al Sr. Salamanca una colección rarísima de novelas españolas del siglo XV, que se encontraba en la biblioteca Alejandrina.

Por esta colección, formada de sesenta tomos, se ha pagado 40.000 francos, cuya cantidad se dedicará a la compra de obras de Jurisprudencia, Medicina y Matemáticas para uso de los profesores y estudiantes de la Universidad.

Pasan de 60 los presos en la Cárcel de Levante en Málaga, cuyas condenas han sido ya aprobadas por el señor capitán general.

Es probable, pues, que de un día a otro salgan a cumplirlas a sus respectivos destinos.

Hoy ha sido recibida por S. M. la Reina la Embajada marroquí.

La Embajada salió a las dos y media de la tarde de la presidencia del Consejo, ocupando cinco magníficos carruajes de la Real Casa.

El magnífico salón de embajadores ofrecía un sorprendente espectáculo en el momento en que el señor introducir de embajadores anunció al Príncipe califa.

Su Majestad la Reina ocupaba el trono, teniendo a su izquierda a su augusto esposo y un poco delante al Príncipe de Asturias.

Los señores ministros ocupaban la derecha del trono.

Anunciado el embajador, se presentó éste, acompañado de su intérprete, y con ademán respetuoso y digno pronunció en árabe un discurso, que reprodujo en español el señor ministro de Estado.

En su discurso el califa manifestaba su constante deseo de que ninguna Potencia interviniera en los asuntos pendientes entre España y Marruecos, añadiendo que este deseo había inducido al Emperador a enviar como representante a un hermano suyo.

Terminó el Príncipe su discurso, acogido a la magnanimidad de nuestra soberana para que tuviesen buen resultado las pretensiones que trata cerca del Gobierno español.

Su Majestad contestó a este discurso con otro, abundando en los mejores sentimientos hacia el Emperador de Marruecos y su ilustre embajador.

Terminada la contestación, S. M. invitó al Príncipe califa a que se acercara a saludar a su esposa y Real Familia, lo que hizo éste con gran desembarazo y dignidad.

No pasaremos en silencio un incidente que tuvo lugar al acercarse Muley-el-Abbas al Príncipe de Asturias. Queriendo manifestarle su aprecio con una caricia el embajador marroquí, hizo ademán de pasarle la mano por la cara; pero el Príncipe español, retirándola prontamente, le dijo: «La cara, no; la mano.»

Después de conversar por medio de su intérprete con los Infantes y algunos de los ministros, Muley-el-Abbas salió del regío alcazar, regresando a su morada.

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

Buzón público

Quejas del vecindario.

El tapón del Rastro.—Los habitantes de las calles contiguas al con justicia llamado «Tapón del Rastro», y los que transitan por allí, se duelen grandemente de que el Municipio de la capital de España no tome activamente una decidida determinación acerca de la inmediata expropiación y subsiguiente derribo de las tres feos casas que todavía existen allí en pie, y son eficiente causa de que aquel tan concurrido lugar sea también un basurero público y un público lugar de necesidades populares de golfos, y otras gentes por el estilo, al aire y a la vista pública.

Por higiene pública, por conveniencia general y por decoro mismo de la corte de España rogamos al Municipio y a su tan digno alcalde presidente tomen una inmediata y decisiva determinación sobre el asunto.—*Varios.*

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Los que susciben, vecinos de Madrid y habitantes en la calle de la Victoria, han leído

con mucho gusto el artículo, publicado en su digno periódico del 3 del actual, «Medida plausible». Y, como el público culto de Madrid, aplauden el acuerdo tomado por el alcalde y por el jefe superior de Policía. Pero esos suscriptores replican a dichas autoridades extendiendo esta orden a la calle de la Victoria, donde la acera derecha es siempre interceptada, no solamente por carros, sino también con mesas.

Como bien lo declara el artículo citado, en ninguna capital europea se estaciona el público en las aceras, entorpeciendo el paso a los transeúntes y molestando a las señoras, que toda clase de respetos merecen.—(Siguen las firmas de varios vecinos, industriales y comerciantes de la calle de la Victoria y adyacentes.)

Instituto Radiumterápico de Madrid

Análogo a los de París y Londres.

Cáncer, lupus, angiomas, leucoplasias, bocio exoftálmico, úlceras varicosas, manchas y graves enfermedades de la piel, se curan con el Radium en este Instituto, sin operación, dolores ni molestias. Paseo Recoletos, 31, Madrid.

CON MOTIVO DE LA JURA

Los cadetes de Artillería

Solemne, como todos los años, ha sido en este el acto de jurar la bandera los cadetes de la Academia de Artillería.

La ceremonia oficial tuvo el mismo relieve é importancia que siempre, siendo de notar, por su significación y trascendencia, la notabilísima alocución que el coronel director de la Academia dirigió a los cadetes, y cuyo texto es el siguiente:

«Caballeros alumnos:

Ante Dios, que os escucha desde el Cielo, y ante los hombres, que os oyen sobre la tierra, habéis jurado defender la sagrada bandera de la Patria, hasta verter por ella la última gota de la sangre de vuestras venas.

Dios y los hombres han recogido vuestro juramento; pensad bien a cuanto os obliga.

Tened en cuenta que la fórmula del juramento no es la expresión vana y fría de un simple formalismo reglamentario, y considerad también que el juramento no os liga sólo en el momento del combate.

La fórmula del juramento es la expresión más breve, más sencilla y más energética, de los sentimientos que debe abrigar el que abraza la carrera de las armas; el juramento os obliga desde este instante hasta el último de vuestra vida militar.

Todos los momentos, todas las ocasiones son propicias para cumplir el juramento.

Ejemplos no faltan. Como vosotros juraron y prometieron y cumplieron su juramento Dadoz y Velarde, muriendo heroicamente por la independencia de la Patria.

Como vosotros, juraron y prometieron y cumplieron su juramento el capitán Temprado en Castellfullit, muriendo sobre los cañones de su batería; el coronel conde de Mirasol, muerto cuando se dirigía a su cuartel en una noche de asonada popular, y el capitán Rodríguez, al espantarse por los aires sus miembros palpitantes, en la voladura de los polvorines de la Habana.

Vosotros mismos, que habéis jurado y prometido, cumpliréis vuestro juramento, ahora, llenando con exactitud vuestros deberes escolares, más adelante, consagrando a la gloria de España y del Rey, al honor del Ejército y al prestigio del Cuerpo todos los latidos de vuestro corazón, todos los pensamientos de vuestra mente, todas las acciones de vuestra vida y los ardores de vuestra sangre.

Ocasiones no os faltarán de cumplir vuestro juramento; ¡aprovechadlas!

Y en prueba de que así lo comprendéis y os proponéis cumplirlo, yo os pido que unáis vuestros corazones con mi corazón, vuestras voces con la mía, en estos cuatro gritos que deben brotar desde lo más profundo de vuestras almas:

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el Cuerpo de Artillería!

Las fiestas con que los futuros oficiales del Arma completaron esta solemnidad fueron muy notables.

El día de la jura hubo una cabalgata y un torneo al uso de la Edad Media. Ambos festejos resultaron brillantísimos, y en ellos hicieron los caballeros cadetes verdaderos prodigios de destreza y bizarría. Segovia parecía transportada a los tiempos heróicos.

Hubo al día siguiente la tradicional corrida de becerros, que se verificó en la Plaza de Toros, actuando de director de lidia el simpático diestro mejicano Rodolfo Gaona.

Las localidades de la Plaza estaban ocupadas totalmente, predominando el bello sexo y abundando la clásica mantilla.

Eran los bichejos, mejor dicho, los bichos, porque algunos tenían sus tres yerbas, de la ganadería de D. Luis Baeza, y resultaron bravos y de poder.

Aetuaron de matadores D. Pablo Sarkaga, D. José Argudino, D. Luis Martí y D. Juan Álvarez Tejero.

Todos ellos cumplieron muy bien, y sobre todo muy pronto, su cometido, cosechando aplausos sin cuento y valiosos regalos de las bellísimas presidentas.

El último becerro lo toró, banderilleo y mató Gaona con arte admirable, obteniendo una ruidosa ovación y el honor señaladísimo de ser conducido en hombros por algunos cadetes hasta el pie del palco presidencial.

Casa Altisent, Infantas, 5.

Se han recibido preciosos modelos en Blusas, Batas, Matinés, Corbatas de señora, Ligas y Acericos.

Casa especial en equipos para novia.

MINUCIAS DEL DÍA

Lo de Italia y Turquía parece que se va a poner muy serio de un momento a otro.

El Gobierno italiano está ya hasta la coronilla de las inconcebibles intransigencias turcas.

Figúrense ustedes que Turquía, según *Il Messagero*, de Roma, se permite el lujo de movilizar sus tropas y sus navios para impedir la expedición italiana.

¡Habrás visto desearo igual...! De modo que los pobrecitos italianos, tan complacientes, se deciden a quedarse con Trípoli, y todavía se ponen tontos los turcos?

Claro que Italia no toma en consideración esa puerilidad, porque ya es sabido que los señores otomanos demuestran siempre todo lo contrario de lo que sienten.

De ahí el adagio «Eres turco y no te creon. ¡Cualquier día cree Italia que Turquía se ha enfadado de veras porque le arrebatan Trípoli! ¡Hay cada guason en Constantinopla!»

En cambio, los portugueses están que no se les puede mirar a la cara. ¡Caballeros, qué manera de enfadarse!

Y total, porque al bromista y corajudo Paiva se le ha ocurrido pasearse por Braganza con unos cuantos cientos de pies de caballos y otros cuantos cientos de pies de personas.

Es esto motivo para que hasta el propio jefe del Gobierno, nuestro excompañero Juan Chagas, eche los pies por alto y nos atice a los periodistas españoles un telegrama, ordenándonos que en lo sucesivo no seamos crédulos?

Yo tengo mi opinión. Se me figura que el crédulo es el amigo Chagas.

Porque el hecho de que Paiva ocupe a Braganza no es para desalentarse. ¡Pero miren ustedes que si algún día Braganza puede ocupar a Paiva... y lo hace ministro!

Entonces sí que habrá que salir por pies.

De caballo ó de lo que se encuentre.

Por despachar seis caracoles en la Plaza de Madrid, han cobrado, entre Machaquito y Vicente Pastor 27.000 pesetas.

Que viene a ser el sueldo mensual de unos 380 maestros de escuela. ¡¡380!!

Claro que la afición opone a este cálculo un argumento irrefutable: «Que se hagan toreros los maestros y ganarán tanto como Machaquito y Pastor.»

Pero yo digo: ¿No sería preferible darle las 27.000 pesetas a un profesor de instrucción primaria, a ver si conseguimos que todos los toreros se hicieran maestros de escuela?

El asesinato de Stolypine, la guerra turco-italiana, la contrarrevolución portuguesa y la huelga general española han motivado que a la vez ejerzan la censura, con los demás medios coercitivos al uso, el reaccionario Gobierno de Rusia, el democrático de España, el inestable de Turquía, el radicalismo de Italia y el republicano de Lisboa.

Esto induce a creer que D. Manuel de Arriaga podía ser jefe de Estado en Rusia y el Zar Nicolás en la República portuguesa, sin cambiar de Gobiernos.

Claro que, según el país y quien lo juzga, así es calificado el sistema. En Portugal se le llama salud de la República; en Rusia, sostén de la tiranía; en Italia, defensa del honor nacional; en Turquía, disimulo del miedo; en España, resorte reaccionario. Pero el nombre verdad, el nombre único es éste: represión.

Y si la represión la ejercen por igual Klotzoff, Said pachá, Giolitti, Chagas y Canalejas, ¿qué calificativo común aplicaríamos a estos hombres de tan diversa significación política? ¿El de retrógrados? ¿El de avanzados? Yo los llamaría, simplemente, gobernantes.

Verdad es que, según dicen los hombres libres, con gobernantes así la vida en Europa resulta imposible.

Será cosa de que vayan pensando en irse a la liberalísima Argentina, donde no queda un alborotador para un remedio, ó a la republicana Venezuela, donde le sueltan cuatro tiros al lucero del alba, si aparece en el firmamento a disgusto de los que gobiernan.

Y es que todavía—¡oh, Cándido!—no ha nacido el gobernante ideal, al subir al Poder, se exprese así: «Consecuente con mis ideas, procuraré que al amparo de mi Gobierno triunfe el desorden sacrosanto y la perturbación progresiva. No he de descansar hasta que vea desterrada de nuestro país la estúpida creencia de que asaltar los Bancos y repartirse la propiedad son acciones en pugna con las buenas costumbres. Procuraré fomentar, como en los países prósperos, el asesinato y el incendio, y creo inútil decir que daré todas las facilidades necesarias para que, sin enojosas molestias, acaben conmigo, con mis compañeros de Gabinete y con todas las autoridades, pues nos veremos honradísimos si los revolucionarios tienen la bondad de pasarlos a cuchillo.»

En tanto nace ese hombre singular, resignémonos a vivir en este ambiente insostenible de orden y quietud que nos rodea.

Los arquitectos españoles han dado una prueba de fervoroso patriotismo desistiendo de concurrir a un Congreso que menospreció el idioma de Cervantes.

Lo malo es que han disminuído el caudal de frases hechas. Los escritores alisonantes no podrán colocarnos aquello de «los gloriosos arquitectos del idioma». Ahora tendrán que escribir: «El glorioso idioma de los arquitectos.»

Con permiso del señor administrador doy a las cajas el siguiente

ANUNCIO DE CARIDAD

Pulmonías fulminantes, ó pasera. Para ad-

quirirlas sin esfuerzo, por la módica cantidad indicada, pídase un coche a cualquiera de los puntos de Madrid. Todos son abiertos.

Para más informes, dirigirse al señor concejal inspector de carruajes.

TAF

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el primer ejercicio:

Don José María Flórez Martínez, D. Rafael Gaeta Capullinos, D. Feliciano Galbis Golf, D. Jesús Galindo Castillo, D. Darío Gallego Fernández, D. Franco García Abienzo y D. José María Francisco García.

En el tercer ejercicio han obtenido la siguiente puntuación:

Don Víctor Rodríguez Orcastegui, 265,5; D. José Lucio Roldán Trujillo, 305,4; don Isaac Romanos Díez, 209,2; D. Victorino Rosales Fernández, 201; D. Angel Rotellar Aloras, 192, y D. Francisco Ruiz Linares, 214.

Relación de candidatos a auxiliares y aspirantes mecánicos del servicio de Telégrafos que deben cubrir las nueve plazas anunciadas en el real orden de 5 de julio último:

Don Manuel Arsenio de Guerra, D. Emilio Ortega Ballester, D. Laureano Aczérate Alvarez, D. Francisco Manuel Peso Martínez, D. Santiago del Alamo Sáez, D. Laureano Hernández Alvarez, D. Isidro de la Vega Llóbregat, D. Arturo Peña y D. Máximo Bernal Sanz.

El próximo día 11 dará comienzo el segundo llamamiento en las oposiciones de ingreso a Telégrafos de los que han de actuar en el tercer ejercicio y que proceden de convocatorias anteriores.

PROBLEMAS SOCIALES

La falta de trabajo

I

Especial interés presentaba para mí el viaje a Gante, en el pasado agosto, con motivo de la reunión del Comité Internacional para el estudio del problema que a estas líneas sirve de epígrafe y sobre el cual hemos entretenido en otras ocasiones, desde estas columnas, la atención del bondadoso lector.

En Gante radica el «Fondo» que a todos los países y Municipios va sirviendo de modelo para remediar los males de la falta de trabajo, y a Bélgica hay que ir para estudiar la organización del seguro contra este riesgo social, tan mortífero en sus consecuencias. Naturalmente, pues, que no desaprovechara tan propicia ocasión y tratara de apreciar toda la bondad de la obra social unánimemente preconizada hoy.

Y a fe que sobran materiales en aquella industriosa nación para formar cabal concepto respecto de la organización que quepa dar a la precisión en su aplicación contra el riesgo en que aquí nos ocupamos.

Las instituciones contra la «inocupación» en Bélgica son tan variadas como completas, habiendo de armonizarse en apretado haz que a cada una fortificará en su individual cometido. Cajas y Fondos, Bolsas de Trabajo, oficinas de colocación, obras de asistencia por el trabajo, instituciones de enseñanza y de perfeccionamiento profesionales, Asociaciones patronales que inspeccionan y reglamentan la producción, todas forman un grupo de obras cada vez más importantes que atrae la simpatía y la actividad de los particulares, entidades y Poderes públicos. A todos pasaremos revista, siquiera sea liviana, en estas notas tomadas en mi viaje.

«Las Cajas de seguro contra la inocupación» se han organizado espontáneamente por los Sindicatos profesionales. Su objeto es el pago de una indemnización a los obreros que carecen de ocupación ó de trabajo por una causa ajena a su voluntad. Aquí el riesgo es muy difícil de determinar, no ya por la falta de estadísticas generales que permitan calcular la media de «inocupación» en las diferentes profesiones, sino también a causa de la existencia de fenómenos económicos que vienen a complicar el problema por las perturbaciones imprevistas que arrojan sobre los mercados. Esto hace que hasta ahora la relación entre la cotización pagada por el obrero y la indemnización que se le sirve en caso de «inocupación» se fije de una manera empírica y vacilante. Además, las Cajas no están establecidas sobre bases racionalmente fijadas para todas, existiendo una gran diversidad en sus reglamentos y organización. Si a esto se une que el efectivo de los asegurados representa no más que una fracción mínima de la clase obrera, pues que sólo se recluta entre los trabajadores afiliados a las agrupaciones profesionales, se ve la insuficiencia de los recursos distribuidos. Pero ello no obstante, conviene saber, para enseñanza nuestra, que pasan de 600 los Sindicatos que tienen establecido el seguro de que se trata, con un contingente de cerca de cien mil obreros asegurados, contándose por cientos de millares de francos las sumas gastadas por las Asociaciones profesionales en el «seguro-inocupación».

«Las subvenciones de los Poderes públicos» vinieron desde 1895 a estimular el movimiento iniciado. Son de tres clases: municipales, provinciales y del Estado. Las del último, concedidas desde 1907, figuraban en el presupuesto de 1910 por 40.000 francos, repartidos entre los fondos comunales, y las Cajas afiliadas a éstos ó a las Uniones profesionales que practican el seguro en cuestión. Se calculan sobre la base de una indemnización máxima de un franco por día y por «inocupado» durante 90

sesenta días, a lo más, por año. El tanto correspondiente a cada una se determina por la proporción entre la suma total a reparar y las indemnizaciones a subvencionar.

«Las subvenciones provinciales» varían en importancia de una a otra comarca, pero la mayoría de las provincias conceden subsidios a las Uniones profesionales que han instruido en su seno leyes de «inocupación». Es variado el sistema porque se suelen regular estas subvenciones. Como ejemplo bastará citar el de la Flandes oriental, en donde las subvenciones se calculan teniendo en cuenta para cada institución la época de su creación y funcionamiento, número de afiliados y cantidad respectiva entre los «inocupados» como indemnizaciones. Para los «Fondos» se atiende a sus gastos de administración y a la afiliación de nuevos Ayuntamientoos.

Estos estímulos venidos de lo alto animan a los Municipios a crear y mantener sus «Fondos» locales. El estudio somero de semejante institución belga, que dejamos para otro artículo, concretará para muchos la cuestión que queremos hacer resaltar ante nuestros conciudadanos.

EL VIZCONDE DE EZA.

Concursos internacionales en el Uruguay

Se han publicado las condiciones para tomar parte en dos concursos: el uno para el trazado general de avenidas y plazas en la ciudad de Montevideo, y el otro para la construcción de un Palacio residencia del Gobierno.

Los arquitectos é ingenieros a quienes interese, pueden examinar el pliego de condiciones en el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para verificar por Administración el suministro de viveres a los reos en la prisión de Estado de Cartagena.

Otro nombrando para la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Madrid a D. Ramiro Fernández de la Mora, presidente de la de Coruña.

FOMENTO.—Real decreto aprobando definitivamente, en la parte relativa al dique de Poniente, el proyecto reformado del puerto de Motril.

Otro disponiendo se entienda redactada en la forma que se indica la plantilla del personal facultativo asignada a la Escuela de Ayudantes de Obras públicas.

Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas, con la categoría de jefe de Administración de primera, a D. Luis Adaro y Magro.

Otros ídem ídem. ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefe de Administración de segunda, a D. Jesús Martín Buitrago y a D. Eusebio Sánchez Lozano.

Otro ídem ídem. ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Ricardo Guardiola y Saura.

Otros ídem ídem. id. ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefes de Administración de primera clase, a D. Claudio Guitián Farina y a don Luis Villar y González.

Real orden aprobando las proposiciones, modelos de pólizas y tarifas presentados por la Sociedad sobre accidentes L'Abeille, domiciliada en Barcelona.

Otra ídem del modelo de tarifa de seguros de bovinos, presentado por la Compañía anónima de seguros La Ganadera Española.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contentiosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Anulando el resguardo de depósito número 204.134 de entrada y 64.249 de registro.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando que la salud pública en el puerto de Odessa y sus inmediaciones es buena, y declarando no existir enfermedad alguna epidémica ó contagiosa.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando a D. Prudencio Vidal Jiménez y a D. José María Moar, profesores de Pedagogía de los Institutos de Gerona y Soria, respectivamente.

TOROS Y TOREROS

El día 8 matará en Bilbao una corrida de toros del marqués de Salas el espada mejicano Luis Freg.

Se lidiarán cuatro toros, y el último será muerto por un novillero de la localidad.

El día 15, Manolete y Luis Freg matarán en Guadalupe tres toros de D. Ramón Flores y tres de D. Máximo Hernán.

En la Plaza de Vista Alegre se proyecta verificar una gran novillada el día 22 de octubre, a beneficio de las Escuelas laicas de Madrid, proponiéndose los organizadores D. D. Ildelfonso Gómez, y de único matador para los seis novillos al valiente madrileño Carlos Nicolás (Llavero).

Las ganas de comer

se pierden cuando la persona es víctima de malas digestiones, que dan lugar al temible estreñimiento y a los horribos cólicos hepáticos. Para recuperarlas y curarse, nada como el Agua de Castaña.

La pólvora B. desde el punto de vista químico y desde el punto de vista microbiológico.

Siempre en Francia las adquisiciones científicas sobre el origen de la catástrofe del Liberté. Tienen importancia las ideas que en Le Temps del día 3 del actual publica su enviado especial en Tolón, M. A. Rousseau, y las reproducimos como materia interesante.

«Aunque las causas de la catástrofe del Liberté—dice—aparecerán más claras que las del Jena, todavía habría lucha entre partidarios y adversarios de la pólvora B. Numerosos oficiales de Marina que le atribuyen todos los defectos, tienen confianza en ellas durante los primeros años de fabricación, y otros que no piensan en acriminarlas están hoy perplejos ante el hecho de que la presencia en un acorazado de pólvoras viejas al lado de pólvoras de menos de cuatro años abre la puerta a todas las dudas: ¿Es la pólvora vieja ó la nueva la que deflagra? Existe actualmente verdadera inquietud en los centros navales, que se ven obligados a declarar que la pólvora B es desconocida en su vida y en sus manifestaciones.

Yo he tenido esta mañana una conversación con un técnico, y no de los de menos graduación, que me habló así:

«No puedo desconocer que la deflagración espontánea de la pólvora ha podido producirse a bordo del Liberté, y, sin embargo, para mí la prueba no es completa, porque en el siniestro hay algunas cosas que no comprendo. No créis ni un momento que no tomamos las mayores precauciones para los ensayos de la pólvora que se embarca, y lo mismo con la destinada a ejercicios.

«Ya cuando la catástrofe del Jena, el coronel Bouliol dejó formulada la sospecha, al decir que los algodones nitrados no eran compuestos químicos, sino cuerpos orgánicos que tenían vida propia; que viven y mueren por causa de enfermedades: se podría asimilar un lote de pólvora procedente de la misma fabricación á la cosecha de un campo de trigo; por buena que sea la cosecha en su conjunto, puede contener granos que, á causa de circunstancias particulares ó de condiciones desfavorables de conservación, se diferencien mucho de los otros. Pues lo mismo la pólvora B: por bueno que sea un lote en su conjunto, puede contener briznas que, á consecuencia de circunstancias particulares, estén averiadas, y serán tanto más peligrosas cuanto menos numerosas sean, porque se hallarán más repartidas en la masa y será más difícil descubrir las.

«Llamándose la atención sobre esta declaración de la investigación de 1907 (caso del Jena), mi interlocutor añadió:

«Nosotros hemos considerado siempre la pólvora B como un cuerpo químico, y como tal la hemos tratado. ¿No deberíamos mirarla como un cuerpo viviente y llamar, para cuidarla, los médicos á la consulta?»

«Esta tarde, un oficial de Marina, conocido por sus estudios de artillería, me decía, hablándome de las pólvoras, que tenía gran confianza en ellas durante los primeros años de su fabricación; que sus cualidades balísticas eran admirables, y que no sería solución cambiarlas por otras, porque no habría ninguna garantía de que las otras fueran mejores. Todas las Marinas están semejantemente provisionadas; pero las que registran menos accidentes son las que sacrifican mayores cuidados á la conservación de sus explosivos.

«De otra parte—continuó diciéndome—, hay un aspecto de la cuestión que no ha sido estudiado, y el médico de á bordo cree que la investigación muy técnica que se persigue no aportará nueva luz. En su opinión, es preciso considerar la pólvora, no desde el punto de vista químico, sino desde el punto de vista microbiológico. La nitrificación del algodón es para el químico convertir el algodón en explosivo; para el microbiologista es esterilizar el algodón. He ahí dos puntos de vista completamente diferentes. Si la nitrificación del algodón es incompleta, el químico no por eso deja de obtener un explosivo; mientras que el microbiologista, si la nitrificación no alcanza á toda la masa de algodón, ve en ella una cultura de microbios que se desarrollan. La pólvora B tiene sus abscesos; son éstos las manchas que en ella se producen, primero superficialmente, después se van ahondando, y, por último, llega un día en que dan lugar á un rezumamiento aceitoso. Aunque se tomen precauciones, no se podrá evitar la enfermedad de la pólvora. Ella contendrá microbios, que viven en medios privados de aire, y producirán una serie de cuerpos gaseosos, cuya presencia en los recipientes estancos aumenta y puede determinar la explosión por desarrollo de calor. Puede ser que por primera vez estén de acuerdo artilleros y fabricantes en un punto; escuchémoslos y enviemos nuestra pólvora al Instituto Pasteur.»

Aunque el final de este párrafo tiene cariz de burla, allá ellos se la entiendan; pero no deja de encerrar su filosofía, pues las manchas y rezumamientos son síntomas de descomposición en las pólvoras, y cuando de ellos habla, es porque sin duda han existido ó los ha visto el experto que informo á Le Temps entre las que él manejó.

De lo demás también se deduce otra consecuencia, y es lo que hemos dicho en anteriores artículos de que la garantía de estabilidad de las pólvoras hay que empezarla á buscarla en las buenas condiciones especiales de los fulmicotones que les sirven de base, cosa elemental en toda buena fabricación.

El almirante Jauréguiberry, inspector general de las escuadras metropolitanas, fué interrogado en Tolón, al asistir á las exequias por las víctimas, y su convicción personal es que la catástrofe fué ocasionada por la pólvora B. Pide que la fabricación deje de ser particular y pase á cargo del Estado.

SEVERO GOMEZ NUÑEZ.

Octubre 3 1911.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montería, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanés, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

EJERCITO Y ARMADA

Orden de la plaza para el 8 de octubre de 1911.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Eladio Andino.

Parada: Figueras.

Jefe de parada: Señor comandante de Pavía, D. César López de Letona.

Imaginaria de ídem: Señor comandante de Ferrocarriles, D. Francisco de Losa y Alonso. Guardia del Real Palacio: Figueras, dos piezas del 2.º Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Señor comandante de la Princesa, D. Pedro Alvarez de Toledo.

Imaginaria de ídem: Señor comandante de Pavía, D. Alonso Saavedra Vinent.

Visita de Hospital: Segundo capitán del 2.º Montado.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán del 2.º Montado.

Centros y Sociedades

Centro Gallego.—Para tratar de asuntos que afectan á la Coruña y su provincia, se encarece á todos los procedentes de la misma, residentes en Madrid, sean ó no socios, concurrir el lunes 9 del actual, á las siete de la noche, al local del Centro, calle del Prado, número 2.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Mundo eclesiástico

A más de SS. MM. los Reyes (q. D. g.) y de los Infantes de España, costearán funciones, en la solemne novena á la Virgen del Pilar, en la iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás, la señora marquesa viuda de los Castellones, doña Matilde del Campillo y Pons, duquesa viuda de Terranova, marquesa de Monesterio, baronesa de la Joyosa, D. José Eduardo del Valle, D. Francisco Verdier, baronesa viuda de la Joyosa, D. Zacarías Alonso Cahallero, D. Julián Delgado Llorente, doña Emilia Ubeda, doña Pilar Salabert de Miralles, D. Joaquín Baquedano García, doña Mercedes Bordiú García de Marcella, marqueses de Casa Arnao, marquesa viuda de Aldama y D. José María Andonaegui y su esposa doña Josefa Churruga.

Los sacerdotes que han practicado recientemente los santos ejercicios espirituales en la Casa-Misión de San Vicente de Paul son los siguientes:

D. Bernardino Esteban, D. Prudencio Jiménez, D. Luis Soría, D. Ramón Esteban, D. Antonio Pinvert, D. Vicente Romero, don Manuel Ibarraz, D. Valentín Luque, D. Vicente Heredia, D. Manuel Martínez Aguado, D. José Tejedor Fernández, D. Juan Manuel Navarrete, D. Hiciso Capilla, D. Donato Salinas, D. Sebastián Hernández, D. Wenceslao Pacheco, D. Manuel Uribe, D. Francisco Pérez Iglesias, D. Agustín Malón, D. Antonio Roque, D. Celestino Gallego, D. Francisco Aranz, D. Juan Rodríguez, D. Pablo Aylagas, D. Juan Olmedo, D. Félix Martín, don Félix Vallina, D. Javier Vales Faldes, don Juan F. Simones y D. Tomás Herreros.

Ha fallecido en Madrid la muy virtuosa superiora de la Casa de Misericordia de San Alfonso, Sor Odila Pollart, en religión, Sor Luisa.

En el convento de Concepcionistas de Epila (Zaragoza) se necesita una maestra con título. La profesora que se encuentre en condiciones para aceptar dicho cargo, puede dirigirse á la madre abadesa.

Varias señoras barcelonesas han concebido la idea de fundar la Liga del decoro femenino, que tiene por objeto divorciarse del todo las señoras de aquella ciudad del despotismo modernismo parisién, según aquellas asociadas, creando un modernismo barcelonés, elegante, honesto y económico.

El duque de Norfolk, primer lord de Inglaterra, ha vendido hace poco tiempo una magnífica colección de cuadros de Holbein por 300.000 libras esterlinas, ó sea siete millones y medio de francos, con objeto de dedicar dicha suma al aumento de las escuelas católicas de su país.

El Santo Padre ha enviado un cariñoso autógrafa al padre Sire, sacerdote de San Sulpicio, de Roma, con motivo de haber alcanzado éste el año sesenta de su ordenación sacerdotal. El padre Sire, que es muy amante de la Santísima Virgen, fué el que trajo del latín á todas las lenguas del universo la bula *Inefabilis*, de la definición dogmática de la Inmaculada Concepción.

Su Santidad ha nombrado vicario apostólico episcopal de Suam (islas Marianas) al padre Vila Mateu, capuchino de Arenys de Mar, que era guardián de aquel convento. El padre Vila tiene sesenta años, y á los diez y ocho embarcó para América, donde recibió el hábito.

El 15 del actual se reunirán en Roma los obispos católicos armenios, presididos por el patriarca para celebrar el primer concilio oriental en la Ciudad Eterna.

El programa de este concilio contiene once capítulos, dedicados á la fe, á la disciplina del clero secular, á la del regular, á la administración de los Sacramentos y á otros extremos importantes, y los trabajos se distribuirán entre diferentes Comisiones, de cuyos resultados se dará cuenta en las sesiones generales, las cuales tendrán lugar en la iglesia armenia de San Nicolás de Tolentino.

Según dicen de Roma, han comenzado á prepararse los trabajos necesarios para el Consistorio que se ha de celebrar en la Navidad para el nombramiento de nuevos cardenales, de los que hay en la actualidad muchas vacantes.

Entre los nuevos purpurados parece ser

que figurarán el nuncio de Baviera y algunos prelados españoles, que se cree serán tres.

Creese que hasta fines de octubre actual no presentará sus credenciales el embajador español cerca del Vaticano.

El déan de Bruselas monseñor Everard ha hecho entrega al juez de instrucción de aquella ciudad de un sobre que contenía 60.000 francos en billetes de Banco, suma que un penitente entregó al déan y que procedía de un robo hecho á Mr. Milcamps, de Heyst-sur-Mer (Bélgica).

Algunos periódicos franceses vienen haciendo enérgica campaña contra la pornografía de los teatros, novelas, álbums y revistas ilustradas.

Varios fonógrafos repiten en Inglaterra las últimas frases que poco antes de morir pronunció el venerable cardenal Manning, gloria de la Iglesia católica.

Estas son sus palabras:

«Espero y deseo que nada de lo que haya dicho ó escrito durante mi vida cause el menor daño á nadie cuando llegue la hora de mi muerte.»

Se ha celebrado una misa de «requiem» á 2.400 metros de altura, ó sea sobre el elevado pico de Vignemale (Altos Pirineos).

El santo sacrificio lo celebró el vicario de Lourdes, monseñor Carrère, por el alma de M. Henry.

El 18 del mes actual expira el plazo para presentar documentos para aspirar al concurso de curatos en la diócesis de Guadix. Las vacantes son siete de término, catorce de ascenso, ocho de entrada, con 1.000 pesetas; veintidós de íd., con 900, y nueve rurales, con 825.

AGUA DE SOLARES

Excelente para el estómago.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Los funcionarios del Magisterio

Ha quedado constituida, desde 1.º de julio próximo pasado, la Asociación de Funcionarios del Cuerpo administrativo del Magisterio público primario.

La Junta general, de la que forman parte los representantes de los Rectorados de Oviedo, Granada, Zaragoza, Valladolid, Salamanca, Barcelona y Madrid, únicos que hasta la fecha han remitido las certificaciones reglamentarias de la elección, celebrará su primera reunión inmediatamente que dichos representantes hayan designado los individuos que han de formar la primera Junta directiva, para lo cual se han remitido las oportunas comunicaciones interesando la brevedad de su envío.

Grande es el entusiasmo que reina entre los asociados, y aunados los esfuerzos de todos, lograrán alcanzar mejoras de importancia para la administración de la enseñanza pública, á las que parece se muestra propicio el actual ministro del ramo.

Publicaciones de actualidad

La denuncia de "¡Ah! va...!"

Este notable semanario, que tan buena acogida ha obtenido, no ha sido denunciado por pornográfico, como afirman algunos periódicos, sino por carecer de pie de imprenta los primeros ejemplares que se llevaron al Gobierno civil.

¡Ah! va...! es un periódico que cultiva especialmente la nota humorística en su trabajo literario y artístico, que firman los más reputados escritores y caricaturistas, á pesar de sólo costar 5 céntimos las 16 páginas que contiene. Es una revista que puede ser leída por todo el mundo.

CLINICA DE LA TUBERCULOSIS. Todas las formas de la tuberculosis, por Banderier. Pesetas 15.

ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS, por Pousson. Posetas 20. S. CALLEJA, EDITOR.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Laforga y San Pedro.

El estudiante D. Manuel Muñoz se cayó en la Puerta del Sol, y se produjo heridas de bastante importancia en las manos.

Trabajando en la calle de la Salud, el cochero Raimundo Conadisa se ocasionó una herida en el brazo izquierdo.

UNIVERSIDAD

Doctores Torres y Lara.

En la calle de la Cruz Verde se produjo heridas en la cabeza, jugando con otros, el niño de siete años José Rcmero.

En la plaza de Santo Domingo regañaron varios vecinos, resultando uno, llamado Antonio López, con heridas en la cara y manos.

HOSPICIO

Doctores Aroza y Hernández.

Teodoro Miquel, trabajando en una obra de la calle de Pelayo, se produjo contusiones en los pies.

Jenaro Alonso, de sesenta años, se cayó en la calle de Fuencarral, ocasionándose una grave herida en la cabeza.

INCLUSA

Doctores Gil y Hermosa.

En su domicilio, Oso 5, se ocasionó quemaduras con agua hirviendo, en diferentes partes del cuerpo, el niño Teodoro San Andrés.

En la calle de la Encarnación se cayó del carro que guiaba José Alvarez, y se produjo una herida en la cabeza.

LATINA

Doctores Mota y Cervera.

El aprendiz de matarife Manuel Tourniós se ocasionó, trabajando en el Matadero de vacas, una herida en la mano derecha.

En la plaza de Santa Cruz se cayó, en una obra en construcción, el jornalero Enrique Menaga, que resultó con diversas contusiones.

Una aclaración.

El ex agente de Policía, D. Angel Montero Cabezas, domiciliado en la calle de la Paloma, número 1, principal, nos ruega hagamos la aclaración de que no es el ex agente Angel Montero que fué detenido el jueves en un hotel, suceso de que dimos cuenta en esta sección.

Accidente del trabajo.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué curada de fuerte distensión en el brazo derecho Petra Moreno Gálvez, de sesenta y cuatro años. Se la produjo trabajando en la Fábrica de Tabacos.

Cuchillos recogidos.

Por no estar en posesión de la licencia necesaria, le fueron recogidos á D. José Cornillo 500 cuchillos que tenía para la venta.

Alguacil maltratado.

El alguacil del Juzgado de instrucción del distrito de Buenavista, Tomás Vázquez Mañueta, se presentó ayer mañana en la casa núm. 103, moderno, de la calle de Alcalá, con objeto de entregar una cédula de citación.

La portera cuardó para el alguacil muy pocas atenciones y menos un sirviente llamado J. M. G., que llegó hasta el extremo de querer expulsar en malas formas al funcionario. Este denunció á los que tan poco caso hacían de su autoridad, y la portera y el sirviente pasaron á la presencia judicial.

Robos.

D. Ernesto Pérez denunció el robo de un reloj, un bolsillo de plata y una cadena, cometido en su domicilio.

En el domicilio de D. José González Martínez, San Lorenzo, núm. 14, se cometió el robo de 200 pesetas que aquel tenía guardadas en una cartera.

El robado sospecha de una criada que tiene á su servicio.

(84)

Folleón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÈRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Y á la mañana siguiente no tenía nada!

—Se habría curado, probablemente.

—¿Quién sabe?—dijo Dubois, para el que todo ofrecía materia de sospecha.—Quizás el interés de ocultarse de vos.

—¿Creéis eso?—preguntó vivamente Jenny.—En efecto—añadió reflexionando.—El cuidado con que se volvía, su obstinación en evitar mis miradas. Es necesario que me asegure... mañana mismo...

—Eso es, llegáis de improvisó, porque sin ello se os escapará otra vez.

—¿Y cómo hacer?

—Es bien sencillo. Os ponéis á cierta distancia y enviáis á vuestro criado, sin librea, y que entre en el almacén como un cliente; y en el caso que esté Wilky ausente, que venga á avisaros inmediatamente, y en caso contrario que regatee un objeto cualquiera para daros tiempo de llegar, y si pasados cinco minutos no vuelve el criado es que entretiene á Wilky, y entráis resueltamente.

—Muy bien! Mañana intentaré la prueba, os lo prometo. ¿Pero y los otros?

—Ya lo haré, estad tranquila. Desde que habéis puesto en juego mi amor propio, no se pierde de vista al barón y al marqués.

«Pues bien. Ya sé muchas cosas que no quería deciros hasta que mis informes fueran completos.

—¿Qué sabéis, pues?

—No os ha dicho el conde que estaba algo distanciado de estos señores?

—Sí, y estos señores me han dicho lo mismo.

—¿Pues bien! Os han mentido.

—¿Qué decís?—exclamó Jenny.

—El barón y el marqués van casi todos los días á casa del conde.

—¿Es imposible! ¿Sería muy grosero!...

—Pues es así—dijo Dubois;—pero no son conocidos por los criados del hotel Camaieux bajo estos nombres: el barón alemán va con el nombre de mayor Fritz, y el marqués bajo el nombre de Pedro Núñez.

—Muy bien, señor—dijo Jenny, sin poder contener la alegría que sentía por estos descubrimientos;—pero ¿creéis que llegaremos á una solución antes del 5 de septiembre?

—Tenemos todavía cinco semanas, señora, y esto es más de lo que necesitamos, si estamos en el buen camino. De todas maneras, si no reunimos los documentos necesarios, os queda el recurso de protestar en casa del banquero Delanoix.

—Y entablar entonces un proceso.

—Naturalmente.

—Ah, eso es lo que quisiera evitar sobre todo!—dijo Mme. Moore.

—Lo comprendo; pero es el único medio de ganar tiempo.

—Daos prisa, señor, no economiceis hombres, ni tiempo, ni dinero...—Una última palabra, señora—dijo Dubois.—Es muy posible que esa gente, si son lo que tememos, tengan su contrapartida, y que vigilen vuestra persona, vuestros criados y vuestra casa. Para sustraerme á eso os he dicho que no vendría por aquí más; pero hoy, arriesgándome, he venido por vuestro deseo. ¿Pues bien! Es mejor que no vuelva y que cuando me necesitéis me escribáis dos letras diciéndome un sitio de cita, en un paseo del Bosque de Bolonia, á donde vais muchas tardes, ó en el teatro... ó...

—Efectivamente, no había pensado en ello. Lo haré así—dijo Mme. Moore.

El agente se marchó, pareciendo que aun tenía que decir alguna cosa.

Al día siguiente se puso Jenny en campaña, y su primera visita fué para Octavio. Nunca, hasta entonces, había ido á casa del artista, y hoy le parecía esto muy natural. Esperaba que, á pesar de lo que le había dicho, obtendría alguna confesión relativa á la tentativa de soborno de M. de Camaieux.

Cuando se presentó en la calle de Amsterdám encontró á Bautista, inquieto y con el semblante trastornado.

—¿M. Octavio?—preguntó.

—No está, señora.

—¿A qué hora vendrá?

—Lo ignoro, señora.

—¿Cómo! yo creía que vuestro amo estaba todo el día, generalmente, en su casa.

—Y es verdad, señora; pero el Sr. Octavio se ha ido hoy á comer á Passy, en casa de unos amigos, y no es aún hora de que vuelva.

—¿Se queda entonces allí?

—Es probable, señora; pero eso irá mañana temprano á saberlo, si no viene esta noche.

—¿Pues bien! Volveré mañana—dijo Mme. Moore.

XXX

El papel que había hecho, por su parte, el tratante en curiosidades.

Jenny se hizo llevar después á casa de Wilky.

Según sus indicaciones, el criado se había vestido de burgués.

Dió orden al cochero de detenerse á cien pasos de distancia de la tienda, viéndolo su criado dirigirse á ella y entrar. El comerciante en curiosidades estaba en el fondo de la tienda, en una especie de gabinete acristalado que le servía á la vez de salón y de despacho.

Al ver á Andrés levantó la cabeza. Este se había detenido ante un baúl Renacimiento, al que el mozo sacaba uno después de otro sus innumerables cajones.

Creyendo que se trataba de un aficionado serio, porque Andrés se había detenido por suerte en uno de los más hermosos muebles, Wilky salió de su gabinete, con aire complaciente, acercándose al visitante,

haciendo valer las delicadezas de las esculturas, la limpieza de las incrustaciones y lo fino del herraje.

Andrés le dejó decir, y poco á poco, como por casualidad, haciendo el papel de perro de caza, que consiste en poner la caza entre él y el cazador, dió vuelta en derredor de Wilky, y se había puesto del lado del gabinete para cortar la retirada.

Diez minutos después la señora Moore entraba bruscamente. Wilky se volvió, y reconociendo á Jenny quiso esquivarse y empujó á Andrés, que lo rechazó vivamente.

—¿Pero qué hacéis—dijo sacudiéndose el polvo desdeñosamente.

Wilky había tratado de huir; pero el paso era tan estrecho, y Andrés lo guardaba tan bien, que no pudo conseguirlo.

—No hay que tomarse el trabajo de huir—dijo Jenny.—¿Os reconozco, Thomas Moore?

—¡Silencio!—dijo el comerciante asustado.

—Seguidme—dijo fríamente la americana.

Y diciendo esto apartó á Wilky y á Andrés, se dirigió hacia el gabinete, y con gesto imperioso hizo un ademán indicando que entrase Wilky.

Este obedeció y bajó la cabeza.

—Vos, Andrés, quedad ahí—dijo madame Moore, cerrando la puerta del gabinete.

Tomó una silla y se sentó. Después le miró de una manera aterradora, viniendo la repugnancia que le causaba el asesinato de Ana Doves.

Obreiro muerto.

En las obras de construcción de una Casa de Salud que se edifica frente a la Plaza de Toros ha ocurrido esta tarde una lamentable desgracia.

Un obrero, llamado Juan Manuel Tamarsa, que trabajaba en dichas obras, cayó de un andamio, quedando muerto en el acto.

Al caer, el desgraciado obrero chocó con un individuo llamado Antonio Fernández, que resultó levemente herido.

Disparos.

Erwin Schmidt y Federica Vorwer son dos honrados industriales alemanes de la calle del Desengaño que se tomaron unas botellitas, y al primero de ellos le dió la mona por disparar unos tiros. Estaba en esta operación, cuando le detuvo un guardia y le condujo, acompañado de su paisano, primero á la Casa de Socorro, y después á la Comisaría, donde el buen alemán se lamentó de su mala ocurrencia.

Incendio.

En unos cobertizos de un solar de la calle de Guzmán el Bueno se declaró un incendio, causando algunos daños; pero sin desgracias personales.

Robos.

Francisco Barrero Díaz, domiciliado en la calle de Velázquez, 45, denunció en la Comisaría del distrito que al regresar á su domicilio, en unión de su esposa, se encontró con la puerta del cuarto abierta, notando la desaparición de cien pesetas en metálico, varias alhajas y ropas.

Sospecha que el autor sea un dependiente llamado Santiago López, que ha desaparecido de la casa robada, donde habitaba.

—Felisa Valary, de veintidós años, peinadora, domiciliada en la calle de Caravaca, 3, denunció haber desaparecido una huéspeda que tenía, llamada Julia Artigao López, de diez y siete años, en unión de varias ropas pertenecientes á la primera.

Revendedores.

Por revender billetes del teatro de Apolo fueron detenidos en la calle de Alcalá Miguel Arjonilla, Ricardo Alvarez y Luis Carretero.

INFORMACION BURSÁTIL

7 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Contado.....	104 30
Amortizable al 5 por 100.....	101 00
Tes ros.....	100 15
Cédulas.....	101 05
Banco de España.....	450 00
Banco Rfo de la Plata.....	480 00
Tabacos.....	801 50
Prefereutes.....	47 50
Ordinarias.....	17 00
Obligaciones.....	78 75
Francos.....	9 00
Libras.....	27 47
Ultimos cambios:	
Dez vés de la Cora oficial. — En el coror:	
4 por 100 interior, fin de mes.....	88 50
Cambio más alto.....	88 50
Idem más bajo.....	88 40

CIERRE DE BARCELONA.

4 por 100, interior.....	88 89
Notas.....	91 10
Alcances.....	90 80
Bancos.....	9 15
Libras.....	27 51
Ultima hora. (Bolsin.)	
4 por 100 interior, fin de mes.....	89 42
Notas.....	91 15
Alcances.....	90 80

CIERRE DE BILBAO.

Altos Hornos.....	280 25
Industria y Comercio.....	280 00
Unión Resinera.....	27 00
Explosivos.....	279 00
Felgueras.....	28 00

CIERRE DE PARIS.

Exterior español, 4 por 100.....	81 20
Ruso 5 por 100.....	104 25
Turco 4 por 100.....	86 75
Banco de París.....	1692 00
Crédit Lyonnais.....	1405 00
Unión Parisiense.....	1432 00
Banco Español del Río de la Plata.....	437 00
Banco Nacional de Méjico.....	933 00
Banco Central Mejicano.....	410 00
Metropolitano de París.....	640 00
Zaragozano.....	801 00
Notie de España.....	895 00
Atchison.....	283 00
Riotinto.....	158 00
Cauchout.....	145 00
Cape Copper.....	129 00
Crown Mines.....	183 50
De Beers.....	446 00

ALHONDIGA DE MADRID
BOLSA DE MERCANCIAS

7 de octubre de 1911 (3,30 tarde)

Cotización oficial de la Alhóndiga de Madrid.

Apartado 331. — MORATINES, 1. — Teléf. 1.542

PESETAS POR 100 KILOS

Acete. — Refinado, 163; Superior, 117; primera, 114; corriente, 112.

Vinos. — Alcazar, 28,50; La Puebla, 0,00; Villarrubia, 29.

Cereales. — Trigo, 25; cebada, 17,50; avena, 16; algarroba, 18; salvado, 15.

Garbanzos. — Grande, 120; medio, 72,74; pequeño, 50,58; ma. odo, 00,00.

Carnes. — Tocino, 000.

Jabones. — Blanco, 75; moreno, 67.

Harinas, 36.

Alfalfa, 8 á 9.

Habas secas, 21 á 22.

Aroz. — Bomba, 00.

Jerez, de 20 á 50 ptas. caja. — Coñac, 82 pesetas.

Vermouth, 14 pesetas caja.

Quezo manchego en aceite, 30 pesetas los 100 kilos.

Maderas. — Tabión Norte, 2,50, 2,10, 1,60 y 1,50 pesetas metro.

SERVICIOS

Criba. — Mezcla. — Lim pia. — A paleo.

Préstimos (warrants) sobre mercanías. — Cuentas corrientes en dinero ó artefactos. — Reexpediciones. — Depósitos para particulares y Cooperativas. — Comisión. — Representación.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Franco Rodríguez, se ha reunido hoy la Junta municipal de asociados, siendo sancionados los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno aprobatorio de las cuentas del anticipo de dos millones del Estado, correspondientes al año 1910.

Otro adjudicando una parcela de 3,82 metros cuadrados sobrante de vía pública en la calle de Andrés Mellado, á solar destinado en la misma vía, mediante el pago de su importe á razón de 25,76 pesetas cada metro cuadrado, en que ha sido tasada por los peritos municipales.

Otro aprobatorio de la reforma de los Apéndices números 12, 15, 16 y 24 del presupuesto vigente, en el sentido que se bonifique al extrarradio en un 50 por 100 en los derechos de licencias y arbitrios por los conceptos que aquellos comprenden.

Otro adjudicando una parcela sobrante de vía pública en el paseo de Rosales, comprendida de 33,55 metros cuadrados, para agregar al solar contiguo al núm. 46 del expresado paseo, al precio de 64,40 pesetas el metro.

Otro jubilando á un portero que fué de la Administración de Consumos, y

Otros tres acuerdos concediendo pensión á tres guardias municipales, imposibilitados para el servicio.

GESTION DE LOS TENIENTES DE ALCALDE HOSPICIO

Han sido denunciados por expender leche adulterada y aguada los despachos de leche siguientes: Corredera Alta, 14; San Bartolomé, 16; Corredera Alta, 3; Escorial, 2, y San Lorenzo, 4.

En los juicios celebrados se han impuesto multas por valor de 118 pesetas.

HOSPITAL

Por utilizar los residuos del copeo: Santa Isabel, 36, taberna; Ave María, 29, idem; Olivár, 7, idem.

Por falta de higiene en el local: las tiendas de ultramarinos Lavapiés, 2; Tres Peces, 23; Ave María, 40; Ave María, 15; Olivár, 12.

Por expender leche aguada: las lecherías Tres Peces, 32; plaza de Lavapiés, 1; Olivár, 14; Olmo, 12.

Por falta de aseo en el local: Olmo, 20, tahona; plaza del Progreso, 1, café; Buenavista, 44, ultramarinos; Ave María, 29, figón; Ave María, 42, horno.

Por expender vermuth adulterado: Lavapiés, 42, taberna.

Por no tapar con gasa las frutas: los puestos plaza de Lavapiés, frente al 4; Valencia, frente al número 3; Valencia, frente al número 1; plaza de Lavapiés, frente á los números 5 y 6, y Ave María, 27, frutería.

Por envolver en papel impreso: Amparo, 27, ultramarinos, y Amparo, 53, carnicería.

Por expender pescado en mal estado: plaza de Lavapiés, 7, pescadería.

Por falta de higiene: Doctor Fourquet, 37, vaquería.

Por vender pan falso de peso: plaza del Progreso, 18, tahona, y Bastero, 15 y 17, tahona.

Por repartir pan á domicilio sin llevar el repartidor el brazalette que está ordenado: Bastero, 15 y 17, tahona; plaza del Progreso, 18, idem; Ruda, 21, tahona, y Calvario, 5, despacho de pan.

PLEITOS Y CAUSAS

La catástrofe del Hipódromo.

A puerta cerrada se ha visto en la Sección tercera la apelación interpuesta contra el auto que decretó el procesamiento del señor España y del aviador Mauvais.

Han sostenido la apelación D. Melquiades Alvarez y el Sr. Martínez Campos. La han impugnado el fiscal y los letrados de las acusaciones, Sres. Prida y Pintado.

El crimen de Guadarrama.

Se ha señalado la celebración de esta vista para los días 7, 8 y 9 del mes próximo. Las sesiones serán á puerta cerrada. — A. A.

Enseñanza de árabe gratuita

El día 15 del actual se abrirá en el Centro Comercial Hispano-Marroquí, San Agustín, 2, la clase de Árabe gratuita que tan excelentes resultados dió el curso anterior.

El conocimiento de dicho idioma es de interés público por la importancia de la influencia y de los intereses de España en Africa.

Por eso excitamos el celo de la dependencia mercantil y de la juventud madrileña, dedicada á la actividad en todos sus órdenes, para que acudan á matricularse, perseverando como en el curso anterior á mantener á la altura que le corresponde la escuela establecida.

Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso

Cumpliendo con lo acordado por el Cuerpo Médico de este benéfico establecimiento, que tanto trabaja para combatir la tuberculosis de la clase pobre y la miseria, que suele ser su precursora, el 15 del pasado septiembre volvió á abrir sus puertas al público necesitado.

Reorganizadas las consultas, que son todas gratuitas, con nuevo personal, que viene á sumarse su desinterés y abnegación al que siguen demostrando los profesores antiguos, distribuidas las nuevas horas de trabajo, en plena actividad la incansable Junta de señoras que protege el establecimiento y merced á la munificencia de algunas personas caritativas, tenemos entendido que en este año el Dispensario podrá ver realizados algunos de los proyectos que su director, el doctor Codina, tiene en cartera en beneficio de los tuberculosos pobres, además de prestarles la asistencia médicofarmacéutica, socorriendo con ropas y alimentos y dirigiéndoles con el consejo.

Por el momento, y al igual de otras instituciones análogas del Extranjero, y especialmente de los Estados Unidos, desde el día 10

del corriente (todos los martes, jueves y sábados, de tres á cuatro de la tarde) contarán todos los tuberculosos que acudan al Dispensario con una consulta de odontología, á cargo de D. Antonio Pulido.

UN MANIFIESTO

La Conjunción republicano-socialista

El Gobierno ha autorizado la publicación del manifiesto dirigido al país por la Conjunción republicano-socialista, que dice así:

«Conocido es el requerimiento que en ocasión no lejana dirigimos al jefe del Gobierno. Convencidos, aunque él repetidas veces lo negara, de que se daba comienzo á una verdadera guerra de conquista en el Norte de Africa, le invitábamos á que restableciese en su integridad la Constitución y á que reuniese inmediatamente el Parlamento. Fundábamos nuestra demanda en el derecho indiscutible de la Nación á contrastar actos del Poder ejecutivo que afectan á su porvenir de un modo quizás irreparable. Recordábamos, además, el compromiso, solemnemente contraído por el Gobierno, de no intentar, sin el concurso de las Cortes, la solución del problema africano por medio de las armas. Anunciábamos el propósito de hacer llegar en cualquier caso nuestra voz al pueblo. Todo menos ocultar nuestras convicciones en estos momentos críticos, en que el silencio pudiera parecer cobardía, y sería, realmente, complicidad.

Un Gobierno engendrado en la protesta de toda la España liberal contra aquella odiosa dictadura conservadora, en cuya execración sus hombres se habían ruidosamente señalado, vuelve la espalda á la libertad é intenta una dictadura nueva, doblemente intolerable en las presentes circunstancias, y mucho más indigna por significar el abandono de los propios ideales.

Repetidamente blasona el Poder de que, extinguido todo peligro, el orden más completo reina en España entera. Sin embargo, niega la Constitución; menosprecia el concurso de la representación parlamentaria, si no es que elude su inmediata responsabilidad ante las Cortes; disuelve Asociaciones legalmente constituidas; encarcela arbitrariamente á los ciudadanos; impide el ejercicio del derecho de reunión, suspendiendo así, con peligrosa audacia, el curso normal de la vida pública; llega, en instantes de ofuscación, dijérase que de inconsciencia, á herir la dignidad del profesorado con amenazas á la sagrada libertad de la exposición científica y de la cátedra española; tiene, en fin, sometido el pensamiento á un régimen inquisitorial de previa censura, que no ha podido menos de provocar actitudes de rebeldía aun en el periodismo monárquico, y el silencio absoluto de la Prensa republicana. ¿Qué explicación puede darse á esta conducta? No hallándola en el pasado, por propia confesión del Gobierno, necesariamente habrá que buscarla en sus designios para el porvenir.

Y esto es lo que de un modo especial determina el Comité de la Conjunción á dirigirse hoy al país. En 1.º pueblos débiles, ó que por débiles reputan los gobernantes, siempre el silencio impuesto á la opinión pública fué instrumento premeditado para llevarlos por caminos contrarios á su voluntad y á sus intereses verdaderos.

Se oculta al país tristes verdades. No tanto, que no haya cundido sigilosamente la sospecha de que en la represión de recientes sucesos se trata de llegar en varios casos hasta la pena de muerte. Protestamos una vez más, en nombre del espíritu moderno, contra el mantenimiento de esta pena. Pero, esto aparte, su aplicación ahora ha de parecer monstruosa á todos los hombres rectos, si continuando suspensas aquellas supremas garantías jurídicas de un régimen de publicidad y de libre discusión, no conociéndose con exactitud la naturaleza de los delitos ni las circunstancias que en ellos concurren, el misterio y la sorpresa vienen á dejar otra vez en la opinión sobrecogida inevitables dudas acerca del cumplimiento de la ley.

Es innegable que se aspira abiertamente á la conquista de una parte del territorio marroquí. El Gobierno, faltando á compromisos solemnemente contraídos, no sólo no busca el concurso de la Representación nacional, sino que impide, por la violencia, que sobre este punto se manifieste la opinión. Más aún: si siquiera se digna ilustrarla, dándose el caso de que, sin explicación alguna, marche á los campamentos un ministro de la Corona, quizás con el intento de dirigir y llevar á cabo los secretos planes del Gobierno, mediante una acción militar de conquista.

A esto responde la conducta del Gobierno. Todavía se le atribuyen otros móviles, que parecen inverosímiles, á pesar de su servilismo cortésano. Nos resistimos á creer que, dócil á los delirios de una restauración imposible, utilice el forzado silencio de la opinión española para excusar el cumplimiento de sus deberes frente al régimen que soberanamente se ha dado una nación hermana.

Al dirigirse en esta forma al país, la Conjunción republicano-socialista no se deja llevar de instintos de perturbación sistemática, sino que lucha por el restablecimiento del derecho. De continuar éste en constante menoscabo, la perturbación no sería imputable á la Conjunción, sino al Gobierno. Tampoco se cree obligada á responder á calumnias insinuaciones contra su patriotismo, torpe defensa que hoy náreces lícito emplear, mancillando la intención ajena, á falta de mejor justificación de los actos propios. Hábla hoy este lenguaje, precisamente porque ama á la Patria, porque prevé la esterilidad de heroicos esfuerzos y la ruina de la Hacienda pública, porque ansia, sobre todos los intereses de partido, la prosperidad, la cultura y la positiva grandeza de España.

Madrid, 4 de octubre de 1911. — Benito Pérez Galdós. — Gumersindo de Ascarate. — Pablo Iglesias. — José María Esquerdo. — Melquiades Alvarez. — Rodrigo Soriano. — Francisco Pi y Suñer. — Luis de Zulueta. — Joaquín Salavater. — Manuel Carande. — Francisco Javier Cabanas. — Félix de La Torre. — Luis Talavera.»

MACHAQUITO MEJORA

En el hotel.

Desde la enfermería fué trasladado ayer Machaquito al hotel doné se hospedaba.

Frente al hotel de Rusia habianse congregado nutridos grupos de aficionados y amigos que anhlaban saber noticias de Machaquito.

Dentro del ancho portal del edificio hallábase los más íntimos de Machaquito esperando la llegada del diestro herido.

Uno de los primeros en llegar fué Vicente Pastor, que apenas hubo de llegar á su casa se desnudó rápidamente, vistiéndose de calle y marchando en coche á visitar á su compañero y buen amigo, muy sabido es que entre Vicente y Rafael hay, aparte del compañerismo, una franca y leal amistad.

También estaban los diestros Manolete, Moni y la cuadrilla de Machaquito.

A las siete y veinte se vió avanzar la camilla, traída á hombros de cuatro servidores del Hospital, rodeándola guardias, que abrían paso por entre la multitud.

En el portal se hizo el silencio y por entre las apretadas filas pasó el emocionante cortejo, subiéndolo al primer piso, donde está situada la habitación que ocupa Machaquito.

Los guardias impidieron el acceso á las personas extrañas á Rafael, y ni aun los mismos individuos de su cuadrilla quebrantaron la orden.

Orden que, aparte de otras consideraciones, todos respetaron porque procedía del médico, pues habla ordenado que nadie hablase á Machaquito, al que recomendó una quietud y un silencio absolutos.

Por la noche.

Los agudos dolores que sufría Rafael fueron cesando, y éste recobró algo el conocimiento.

Nuevamente le visitó el doctor Bravo, quien le halló mejorado, insistiendo en su prohibición de que se le moleste.

Por el domicilio de Machaquito desfilaron muchos aficionados que se interesaban por el estado del bravo espada.

Las listas pronto se cubrieron de firmas, y en la casa comenzaron á acudir numerosos telegramas y telefonemas demandando noticias.

A media noche, Rafael descansaba más tranquilo, permaneciendo á su lado su hermano José y algunos íntimos amigos.

Machaquito, que tenia que torcer mañana en Barcelona, será sustituido por Manolete.

Machaquito ha pasado la noche bastante intranquilo y quejándose de molestos dolores.

Durante todo el día de hoy ha continuado igual.

Para que descansase algo hubo que aplicarle inyecciones de morfina.

El doctor Bravo no le ha hecho ninguna nueva cura.

Quedó en volver hoy, ya oscurecido.

No le han examinado la lesión por medio de los rayos X.

El valiente espada no puede moverse, y en todo el día no ha cesado de quejarse.

Sin embargo, no se cree que su estado sea de gravedad.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—El día 15 del corriente expira el plazo de renovación del abono para la próxima temporada de invierno.

Desde el día 16 se empezarán á servir los nuevos abonos á las personas que los tienen solicitados.

Apolo.—El domingo por la tarde se pondrán en escena en este teatro las celebradas zarzuelas en un acto tituladas *Las hijas de Lemus*, *El alma del pueblo* y *El patibulo*.

Por la noche, á las ocho y media, *La suerte de Isabelita*, *Lirio entre espinas*, *El alma del pueblo* y *Lirio entre espinas*.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las sesiones de tarde y noche, las aplaudidas obras *El hongo de Pérez* (tres actos) y dos veces *Gente menuda* (dos actos).

El lunes se verificará el estreno del melodrama en dos actos, dividido en once cuadros, escrito en prosa por D. Carlos de Larra sobre el pensamiento de una novela española, titulado *El monaguillo de las escalas* para el que ha pintado diez decoraciones el Sr. Martínez Gari.

Gran Teatro.—El domingo día 8 se representarán en este teatro las siguientes obras: *A las tres y media*, *El genio alegre*, *La tierra del sol* y *La casta Susana*.

A las diez, *La casta Susana* (doble).

Es cada día mayor el éxito de esta preciosa opereta y la animación por presenciarla es tan grande que á diario se agotan las localidades de la sección en que *La casta Susana* se representa.

Martin.—Mañana, domingo, se pondrán en escena las siguientes obras:

A las cuatro y cuarto, *Los dos amores*; á las cinco y media, *El organista*; á las seis y media, *El padre Augusto*; á las siete y media, *El amo de la calle*; á las nueve y cuarto, *Los dos amigos* y *El oso*; á las diez y cuarto, *El amo de la calle*, y á las once y cuarto, *Los dos amores*.

Han comenzado los ensayos del sainete lírico, original de aplaudidos autores y que lleva por título *El ciudadano Metrala*.

Latina.—Se ha inaugurado la serie de jueves de moda organizados por la Empresa de este favorecido teatro, y tanto en la sección *vermouth* como en la especial de la noche, todas las localidades se vieron ocupadas por una distinguida concurrencia, que aplaudió complacidosísima á todos los artistas de la numerosa compañía dirigida por Gómez Ferrer.

En la divertida comedia *Los hugonotes* y en el magnífico drama *De mala raza* se distinguieron notablemente la Sra. Gómez Ferrer y Srta. Beas, Medina y Grau; así como la señora López, y los Sres. Gómez Ferrer, Santa-

maría, Vázquez Palencia, Rico y Lozano, que fueron muy aplaudidos.

Los jueves de moda han sido un acierto más de la afortunada Empresa, que merece plácemes por la campaña artística y de cultura que ha emprendido.

Noticiado.—Con un lleno completo se representó el viernes en este teatro la zarzuela de la interpretación de la obra, en la que, como siempre, la Srta. Ramos hizo gala de sus portentosas facultades y excelente escuela de canto, teniendo que repetir el dúo, magistralmente cantado por ella y el Sr. Agudo, que tenía una bonita voz de tenor. Muy bien los Sres. Cordunru, Mas, Ripoll y Manso y los Sres. Cordunru, Mas, Ripoll y Manso y los Sres. Cordunru, Mas, Ripoll y Manso.

Los coros, dirigidos por el maestro González, como siempre, muy afinados.

Príncipe Alfonso.—La Empresa de este salón, atendiendo los deseos del numeroso y distinguido público que á él concurre, establece desde el próximo día 9 unos aristocráticos lunas de moda, con escogidos programas cinematográficos, compuestos de 12 películas, renovadas á diario. Sigue poniéndose, cada vez con mayor éxito, la sensacional cinta de gran actualidad *Catástrofe del acorazado francés «Liberté»*, exclusiva de este teatro.

Trianon-Palace.—Con gran éxito han debutado ayer en este lindo music-hall Les Lec Barnells, pierrots danseurs, número de mucha aceptación, por la novedad de su trabajo, y Les Chiffonnettes, dos encantadoras francesitas, procedentes del Casino-Kursaal de Lyon, y cuya labor fué premiada con grandes aplausos.

Hoy sábado, en la sección de gran moda de las siete y cuarto, hará su presentación la hermosa Carmen Ibañez, cupletista española.

Completan el programa del cada vez más concurrido Trianon la bellísima Matilde Aragón, la sugestiva Lidia Cervantes y el cada vez más celebrado imitador femenino D'Heronville, cuyas últimas y definitivas representaciones serán mañana domingo, tarde y noche.

Petit Palais.—No pudiendo prorrogar por más días su contrato, el sábado se despedirá del público la hermosa artista Resurrección Quijano.

La simpática canzonetista sale para París, donde ha de cumplir anteriores compromisos.

El lunes debutará la Arctina, cupletista española de gran atracción y cuyo trabajo recordará con gusto el público madrileño, que en más de una ocasión aplaudió ya sus canciones.

El mismo día debutará también la pareja Mary-Tito, artistas de renombrado mérito, que seguramente llamarán la atención del público con sus bailes excéntricos internacionales.

Recreo del Boulevard.—En las sesiones que se celebren en este cinematógrafo el domingo 8 tomará parte, con sus bonitos y elegantes bailes españoles, la aplaudida bailarina La Habanerita.

También se exhibirán, además de las bonitas películas del programa, las de 700 metros tituladas «Toribio en el cinematógrafo» y «La corrida de Valencia de Machaco y Vicente Pastor».

La Empresa sigue obsequiando á los niños con regalos de bonitos juguetes en las sesiones populares á 10 céntimos la entrada.

Las sesiones empezarán á las cuatro de la tarde.

Salón Chantecler.—Mañana domingo se celebrarán desde las cuatro de la tarde grandes sesiones de cinematógrafo y variedades, tomando parte los celeberrimos duetistas Los Gari-Uset, célebres por su dueto «El balance».

El lunes se estrenará la extraordinaria película «Raffles», que consta de tres partes y mide mil doscientos metros.

Baja.—Ha dejado de formar parte de la compañía de Gómez Ferrer la notable característica Josefina Vázquez, viuda de González, que se halla, por lo tanto, á disposición de las Empresas.

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto gratuito que tendrá lugar en el kiosco del Buen Retiro el domingo, á las once y media de la mañana:

1.º *A Terzetas*, marcha militar. — Calleja Gutiérrez.

2.º Andante del cuarteto en re. — Tschai-kowsky.

3.º Overture de *Rienzi*.—Wagner.

4.º *Invitación al vals*.—Weber.

5.º Gran fantasía de *Gigantes y cabezudos*.—Caballero.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. Eduardo Garcia, 47 años, San Juan, 46. — Daniel Ricardo Burgo, 4 años, Ferraz, 15. — Leonor Bueno, 34 años, Villanueva, 32. — Fernanda Sada, 80 años, Infantas, 19. — Luis Toledano, 53 años, Princesa, 37. — Francisca López, 59 años, Hospital Provincial. — Angela Ortega, 11 años, Viriato, 6. — José García, 62 años, Velarde, 14. — Dorothea Blanco, 70 años, Santa Encargia, 93. — Rafael Cuevas, 36 años, Marques de Santa Ana, 14. — Andrés Dominguez, 36 años, Paseo de las Acacias, 7. — Sor Virginia Ferrer de los Angeles, 34 años, Marques de Urquijo, 16. — Juan Ferrer, 15 años, Mesón de Santa Des, 53. — Isabel Aguilár, 17 años, Tablador, 35. — Mercedes Pérez, 20 años, Varragona, 9. — Francisca Muñoz, 4 años, Esplencia, 16. — Mariano Sánchez, 2 meses, Esplencia, 16. — Antonia Retana, 22 meses, Salitre, 38. — María Ramirez, 22 meses, seo Imperial, 9. — Eduardo Elvira, 6 años, Santa Ana, 14. — José Bolaño, 80 años, Alameda, 3. — Andrés Arquillo, 9 meses, Cabeza magro, 3. — Andrés Arquillo, 62 años, Hostreiros, 10. — Antonio Benito, 62 años, Hospital Provincial. — Soledad Rodriguez, 30 años, idem. — Enrique Lacavane, 4 días, idem.

COSAS DE CHICOS

Una mujer acuchillada

Las cuestiones de los chicos, que juegan y ríen entre sí, suelen tener a veces graves consecuencias; prueba de ello es el hecho ocurrido esta tarde en la calle de Blasco de Garay...

En dicha calle, en el número 4, principal, vive una mujer, llamada María Alicia Gómez, de cuarenta y dos años. Esta mujer tiene un hijo, el cual suele jugar con otro niño de su misma edad, cuya madre se llama Francisca Castillo Sánchez...

La Francisca, desde la calle, empezó a desahogar su indignación, proferiendo toda clase de injurias contra María Alicia y desafiándole a bajar a la calle.

María Alicia no juzgó prudente contestar a esos insultos, y entonces la Francisca, desahogada por este silencio, que juzgaba respectivo, púsose a lanzar piedras contra el balcón de la casa de María.

Tampoco las pedradas hicieron salir de su prudente reserva a María, y entonces la Francisca, cada vez más furiosa, subió a la casa y penetró violentamente en el cuarto de aquella.

Una vez allí, la Francisca sacó un cuchillo que llevaba oculto, y precipitándose sobre María hundiéndole varias veces en el cuerpo, y aun hubiera continuado en su criminal tarea...

Esta misma vecina, ayudada de otras personas, que más tarde acudieron, condujo a la infortunada María Alicia a la Casa de Socorro del distrito, donde sus heridas fueron calificadas de graves.

Francisca Castillo fué detenida y conducida al Juzgado de guardia.

ESTADO DEL TIEMPO

El cielo se halla cubierto en toda la Península, registrándose lluvias ligeras que van acompañadas de manifestaciones eléctricas en Tortosa, Pamplona y algún otro punto.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milés.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, values for Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

NOTICIAS GENERALES

Han cumplimentado al Rey los duques de Sessa, Teruel, Balcón y Tetuán; los marqueses de Sanleix de Aragón y de Laurençin; los condes de Caudilla y de Santa Cruz de los Manueles, y el embajador electo de España en el Quirinal, D. Ramón Piña.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.—Por acuerdo de la Junta de gobierno se ha suspendido desde el mes corriente la cuota de ingreso en esta Sociedad.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Asociación para la enseñanza de la mujer.—Habiéndose prorrogado en esta Sociedad la matrícula hasta el día 15, se hace saber a las familias que la solicitaban que todos los días no festivos, de diez a una, pueden hacerse las inscripciones para las escuelas primarias, pre-

paratoria, de segunda enseñanza, comercio, institutrices y mecanógrafas, y clases especiales de pirograbado, idiomas, dibujo, pintura, música, flores, corte, sombreros, bordado a máquina, etc., etc.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Aprobada por el Ayuntamiento y la Junta municipal la concesión del 50 por 100 de rebaja en los arbitrios municipales para los efectos de construcción de obras en general, apertura de establecimientos, acornetadas, calas, etc., cuyo resultado ha sido consecuencia de una moción presentada por el concejal don José María Gurich, ha sugerido entre las Asociaciones de propietarios y vecinos del extrarradio la idea de ofrecer a dicho señor un banquete, en testimonio de agradecimiento por su constante labor en beneficio de dichos barrios.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Precedentes de América, se hallan en Madrid; el doctor Matías Alonso Criado, de Montevideo; D. José Menéndez, de Punta Arenas (Chile); doctor Rodríguez del Busto, de Córdoba (Argentina); D. Matías Errázuriz, de Chile; doctor J. García y García, del Uruguay; y personas de la alta sociedad en aquellos países.

MARIANY

MODOS, CHAPEAUX
Martes 10 octubre, apertura de temporada. General Castañes, 17, principal.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 686). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avenida).

MOTILLA, peluquero, Alcalá, 5, primero.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

De París ha llegado un comprador de buenas perlas. Recibe, Victoria, 4, pnal. drcha. de once a dos, hasta el día 10 de octubre.

ALCANCE POLITICO

A última hora de la tarde de ayer se reunió en una de las Secciones del Congreso la minoría de Conjuración republicano-socialista, para cambiar impresiones.

La reunión terminó a las siete y media, facilitando los reunidos la Nota oficiosa siguiente:

«Se ha reunido la minoría de Conjuración, estando presentes o representados los señores Azcárate, Esquerdo, Álvarez, Pi, Iglesias-Soriano, Salvatella, Zulueta (D. G.), Pedregal, Zulueta (D. L.), Corominas, Miró, Montes Sierra, Mayner, Nougués, Echevarría, Rodés, Llansó, Armasa y Lamana, acordando que el Sr. Azcárate, en nombre de la minoría, dirija al jefe del Gobierno una comunicación razonada reclamando el restablecimiento de la normalidad constitucional y la inmediata reapertura de las Cortes.»

Los asistentes a la reunión fueron los señores Azcárate, Álvarez (D. Melquíades), Iglesias (D. Pablo), Pedregal, Soriano, Zulueta, Pi, Esquerdo y Salvatella.

El ex ministro de Instrucción Pública don Julio Burell, que ha regresado de Biarritz, fué cumplimentado ayer por muchos de sus amigos.

Ayer tarde, a las cinco, se reanudaron en el ministerio de Estado las acostumbradas recepciones diplomáticas de los viernes.

Asistieron el nuncio de Su Santidad; los embajadores de Inglaterra, Francia, Alemania, Austria-Hungría e Italia; y los ministros plenipotenciarios residentes en la corte.

Los asistentes cumplimentaron después al subsecretario, Sr. Piña, felicitándole por su designación para la Embajada de Italia.

El gobernador de Toledo telegrafía diciendo que, según le comunica el alcalde de Templeque, se ha solucionado la huelga de dicha localidad, habiéndose hecho contratos con los jornaleros antiguos.

D. José Ponce, presidente de las Sociedades defensoras de la supresión de los Consumos en Málaga, ha telegrafado al ministro de la Gobernación felicitando al Gobierno en nombre de aquéllas por haber aprobado la supresión de los Consumos en dicha población.

El gobernador civil y el alcalde de Madrid conferenciaron esta mañana con el Sr. Barroso.

Esta mañana se ha reunido la ponencia de la Junta de aranceles y valoraciones, presidida por D. Juan de Sitges, y con asistencia de los presidentes del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona y Círculo de la Unión Mercantil de Madrid y de los Sres. Matezán, Angolotti, Alzola, Alesanco, Abella, Vázquez y Valdés, discutiéndose y aprobándose el primero y segundo grupo, referente a piedras y carbones de la clase primera del Arancel.

Pasado mañana se volverá a reunir esta ponencia para continuar sus estudios.

El Presidente del Consejo ha manifestado esta mañana que, según le ha comunicado el general Aguilari, se había efectuado en Bilbao la reconcentración de todas las fuerzas que se distrajeran en la provincia durante la pasada huelga.

Proponiase el general Aguilari pasar revista a todas las fuerzas reunidas.

Esta tarde visitará al Sr. Canalejas el Directorio de la Unión republicana para interesarle en favor de uno de los procesados por el asesinato del juez de Sucea, y de quien se sospecha puede alcanzarle pena gravísima.

La Unión catalanista.

Ha terminado la reunión de expresidentes de la entidad Unión catalanista, para tratar de la proyectada Asamblea de Tarragona.

Por unanimidad han acordado aplazar la celebración de esta Asamblea para la próxima primavera.

Este acuerdo se someterá al Consejo general de representantes de la Unión, que se reunirá en la próxima semana.

Canalejas que las últimas noticias decían que se ultimaban los preparativos para las operaciones anunciadas; probablemente éstas habrán comenzado esta mañana; pero acerca de ellas no se tenía ninguna noticia.

El Sr. Canalejas dijo que facilitará inmediatamente cuantas noticias se reciban, pues su criterio en este asunto es no ocultar nada, a fin de que la opinión no sufra extravíos de ninguna clase.

El Infante D. Alfonso de Orleans, que estaba enfermo en Melilla, se encuentra ya restablecido, y ha salido para las avanzadas con objeto de incorporarse a su regimiento.

El director de los Registros, Sr. Weyler, ha desistido de marchar a Melilla, pues como, según la ley, los que vayan en calidad de voluntarios tienen que permanecer allí dos años, esto le obligaría a permanecer alejado de su cargo un tiempo excesivo, en momentos en que su presencia aquí es necesaria.

El jefe de las fuerzas españolas de Alcázarquivir, Sr. Silvestre, ha telegrafado diciendo que las colisiones ocurridas en las proximidades de aquella plaza fueron entre gentes del Raisuli y de las kabilas vecinas; pero para nada han intervenido las fuerzas españolas.

Esta tarde se ha celebrado una nueva reunión de directores de los periódicos madrileños republicanos y socialistas.

En ella acordóse seguir manteniendo la misma actitud y no publicar los periódicos que dirigen mientras continúe la censura previa.

Acordóse también enviar una carta colectiva a los periódicos de provincias de las mismas ideas, en que se les invitará a que cesen igualmente en su publicación, secundando la actitud de sus colegas madrileños.

El Directorio de la Unión Republicana visitó esta tarde al Sr. Canalejas para hacerle las peticiones anunciadas.

El Sr. Canalejas contestó: Que aún no ha sido dictado ningún fallo en las causas instruidas con motivo de los pasados sucesos.

Que la suspensión de garantías será levantada cuando reciba informes de todas las autoridades asegurando que es completa la normalidad.

Que no tiene noticia de que haya sido efectuada ninguna conducción, a pie, de presos políticos y que todas las conducciones son, y seguirán siendo, por ferrocarril.

Esta tarde han conferenciado con el señor Canalejas los Sres. Barroso y García Prieto. Ocupáronse de los asuntos de Portugal y de las precauciones adoptadas en nuestra frontera.

Los de la Comedia

Según cablegramas recibidos de América, la compañía del teatro de la Comedia, que con tanto éxito ha actuado allí, ha embarcado ayer a bordo del vapor «Cap Milano».

Desembarcará en Lisboa el día 23, saliendo inmediatamente para Madrid.

ÚLTIMA HORA

La Infanta Paz.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) En el rápido han pasado la Infanta Paz, su hija Pilar y su sobrino. En la estación fueron cumplimentadas por los señores de Múgica.

Las autoridades desconocían el viaje.

Congreso de turismo.

En la Alcaldía se han reunido la Federación Francohispanoportuguesa y el Sindicato de iniciativas, tratando en líneas generales de la reunión de esta tarde.

Se trata de tomar iniciativas para el próximo Congreso de Turismo en Madrid.

Gallito no torea.

ALICANTE. (Sábado, tarde.) El torero Gallito ha telefonado que le era imposible venir a torear el día 23, por impedírsele una lesión en la mano.

El Especta-Club, en vista de la contestación de Rafael, ha desistido de celebrar la corrida, pues el único interés que existía para la corrida es ver juntos a Bombita y Gallito.

Parada militar.

BILBAO. (Sábado, tarde.) El día ha amanecido espléndido. Durante toda la mañana, gran animación con motivo de la gran parada que han de efectuar las tropas.

Muchos comercios han cerrado sus puertas, y en las oficinas y colegios ha habido asueto. Han formado siete regimientos de Infantería, cuatro de Caballería y otras fuerzas de la benemerita y miliones, y Carabineros.

La formación, efectuada en la Gran Vía, resultó brillante. Acudió mucho público, y entre el gran número de señoras.

Algunos balcones estaban atestados de gente.

Desde el balcón de la Diputación presenciaron el acto el obispo de Dora, gobernador civil, presidente de la Diputación y otras personalidades.

El desfile fué lucido, rompiendo la marcha la sección ciclista.

El general Aguilari, con su Estado Mayor, presencié el paso de las tropas desde la esquina de la calle de Berástegui.

A primera hora de la mañana aparecieron carteles fijados en las esquinas animando al vecindario a que asistiese a la fiesta militar.

Política local.

HUELVA. (Sábado, tarde.) La Comisión provincial ha incapacitado a los concejales bloquiats D. José Aragón, D. José Muñoz y D. Tomás Domínguez Ortiz, que tienen contratos con el Estado y el Ayuntamiento.

va a los periódicos de provincias de las mismas ideas, en que se les invitará a que cesen igualmente en su publicación, secundando la actitud de sus colegas madrileños.

El Directorio de la Unión Republicana visitó esta tarde al Sr. Canalejas para hacerle las peticiones anunciadas.

El Sr. Canalejas contestó: Que aún no ha sido dictado ningún fallo en las causas instruidas con motivo de los pasados sucesos.

Que la suspensión de garantías será levantada cuando reciba informes de todas las autoridades asegurando que es completa la normalidad.

Que no tiene noticia de que haya sido efectuada ninguna conducción, a pie, de presos políticos y que todas las conducciones son, y seguirán siendo, por ferrocarril.

Esta tarde han conferenciado con el señor Canalejas los Sres. Barroso y García Prieto. Ocupáronse de los asuntos de Portugal y de las precauciones adoptadas en nuestra frontera.

Los de la Comedia

Según cablegramas recibidos de América, la compañía del teatro de la Comedia, que con tanto éxito ha actuado allí, ha embarcado ayer a bordo del vapor «Cap Milano».

Desembarcará en Lisboa el día 23, saliendo inmediatamente para Madrid.

El descanso dominical.

La Asociación de la dependencia mercantil ha dirigido una instancia al Gobierno en demanda de que sea cumplida la ley del Descanso dominical, porque así se evitarán consecuencias desagradables.

Dice la Asociación en su instancia que ha agotado cuantos medios aconseja la cortesía, el respeto a la autoridad y la prudencia.

Las autoridades no han accedido a sus deseos; el gobernador ha dicho que era cosa del alcalde, y éste ha manifestado que no tiene suficiente autoridad para imponerla.

En su consecuencia, la Asociación dice que en nombre del restablecimiento del orden social y de la paz pública, para dejar a salvo sus intereses lesionados, suplica al Gobierno que dirima esta cuestión de competencia entre el alcalde y el gobernador, porque entre uno y otro deja de cumplirse la ley.

Expedición de taurófilos.

Mañana es esperado el vapor Miramar, a bordo del cual viene una nutrida expedición de mallorquines para asistir a la corrida de toros, que se celebrará por la tarde.

Regresarán a Palma mañana mismo.

Comentarios a una circular.

Los periódicos republicanos comentan con gran irritación una circular del gobernador civil de Tarragona, en la cual se ordena que todas las entidades obreras y republicanas de aquella provincia presenten una lista detallada con los nombres de los socios que las constituyen y cargos que desempeñan en ellas.

Francia y Alemania

¿Todavía no?—Lo que dice un periódico.

PARIS. Dice L'Echo que la contestación de von Kiderlen a las últimas proposiciones francesas llegó anoche a París, y que su texto no es del todo favorable, haciéndose necesarios nuevos pourparlers.

En un centro autorizado se ha desmentido rotundamente la noticia de que M. Cambón y Herr Kiderlen negocien simultáneamente la cuestión del Congo y la de Marruecos.

El Paris Journal dice que un íntimo del general Moirier ha manifestado que Alcázar y Larache deben volver a manos del Sultán, puesto que el Acta de Algeciras abroga los tratados secretos con España.

Añade que el Gobierno francés no dejaría de obrar con particular energía, si las campañas que hace la Prensa española persistiesen en una característica de acritud.

La contrarrevolución en Portugal

El Rey Manuel no va. Sigue en Richmond.

PARIS. Dicen de Londres a Le Matin que el ex Rey D. Manuel ha hecho saber que no tiene ninguna intención de ir a Portugal.

The Daily Chronicle, hablando del mismo asunto, dice que D. Manuel continúa en Richmond, y que su residencia es estrechamente vigilada por la Policía.

Tranquilidad en Chaves.—Comunicaciones restablecidas.—Siguen las prisiones.—¿Pocas armas?

LISBOA. Las noticias recibidas de Chaves dicen que ayer (día 6), a las once y media de la noche, había tranquilidad.

Para restablecer el orden en Vinhaes y rechazar a las partidas monárquicas han marchado fuerzas del Ejército.

Se han restablecido en Braganza las líneas telegráficas.

El orden es completo en aquella localidad. De Castello Branco dicen con esta fecha (7) que se ha restablecido el orden en aquellos pequeños puntos en que se había alterado.

Han sido detenidos y conducidos a Lisboa más conspiradores.

El Diario de Noticias dice que la mayor parte de los incursionistas penetraron en Portugal sin armas.

Los periódicos no relatan ningún hecho personal realizado por los cabecillas monárquicos. Hablando con Carvalho.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado el

transatlántico Claudio López, que salió ayer, a las tres de la tarde, de Lisboa.

En él viene un alto funcionario judicial portugués, el Sr. Delgado Carvalho, que va a Bombay.

Desearo de hablarlo, subí a bordo y el capitán del buque me presentó a él.

Enseñóme un periódico de hoy con las noticias de Portugal y le pregunté su opinión acerca de los actuales sucesos.

La revolución—me dijo—existe en el Norte, en los alrededores de Galicia, principalmente en Vigo; pero los revolucionarios no tienen posibilidad de vencer.

La República está afianzada en Portugal, y la mayor prueba de ello es que acaban de reconocerla todas las Potencias, incluso en Inglaterra.

Esos revolucionarios son unos atrevidos; pero el Ejército y la Marina, que son republicanos, los aniquilarán.

El pueblo, casi todo está contra los revolucionarios; las clases industriales y mercantiles son republicanas.

Las clases rurales son indiferentes, pues, faltas de cultura, lo mismo les da la República que la Monarquía.

El Gobierno está dispuesto a castigar con severidad a los rebeldes, para que los portugueses no volvamos a ver los tristes días de la Monarquía.

La hija del Sr. Carvalho, que por cierto es muy hermosa, asentía a estas palabras de su padre, diciendo con energía:

—Diga usted a LA CORRESPONDENCIA, a A B C y al Diario de Cádiz que Portugal no volverá jamás a ser monárquico.

Añadió el Sr. Carvalho que ayer estaban en Lisboa varios buques de guerra, dispuestos a zarpar al Norte para castigar a los rebeldes.

En las provincias de Tras-os-Montes y Braga campan los revolucionarios; pero antes de venir al Sur serán derrotados.

Contestando a preguntas mías, díjome el Sr. Carvalho que la Magistratura portuguesa es republicana.

Entre los catedráticos hay algunos monárquicos.

Las fiestas de la República celebráronse con brillantes en Lisboa durante los días 3, 4 y 5 del actual.

Es cierto que se han operado varias prisiones y que se ejerce severa censura; pero hay que reconocer que esto es necesario.

Impresiones pesimistas.

Algunos pasajeros españoles del «Claudio López» me han dicho que las impresiones que han recogido en Lisboa son muy pesimistas para la República, que no ha correspondido a los deseos y necesidades de la nación.

Según dichos viajeros, allí no se respeta nada ni existe seguridad personal en las calles.

Los clérigos encarcelados ascienden a varios cientos.

Esto perjudica a la República en el concepto del pueblo.

Todos estos pasajeros opinan que la cuestión religiosa provocará en plazo breve la caída de la República, y que con un poco de energía, los monárquicos tienen asegurado el triunfo.

ITALIA Y TURQUIA

Más detalles del bombardeo.

CONSTANTINOPLA. El bombardeo de las baterías de Trípoli por la escuadra italiana el día 3, parece que causó a las fuerzas turcas 12 muertos y 23 heridos.

Dícease también que las baterías turcas causaron daños a varios buques italianos.

Refieren los periódicos que un crucero italiano bombardeó ayer, pero sin consecuencias, el pequeño puerto de Lucifre (en el vilayeto de Alep).

Bombardeo de Medua.

FIUME. La embarcación italiana que fué cañoneada por los turcos a la altura de San Giovanni de Medua, resulta que fué echada a pique por una granada.

En vista de ello, varios cruceros italianos bombardearon Medua durante largo rato, haciéndose después con rumbo a alta mar.

¿Cesión de la Eritrea a Alemania?

PARIS. El corresponsal de Le Journal en Génova telegrafía a su periódico que Italia, a condición de anexionarse Trípoli, está dispuesta a ceder la Eritrea a Alemania.

En los círculos políticos y diplomáticos no se concede ningún crédito a esta noticia.

EMPIEZAN LAS OPERACIONES

Nuestras tropas avanzan

En el ministerio de Marina se ha recibido un radiograma de Melilla dando cuenta de haber empezado el avance esta mañana.

Lo efectúan tres columnas, dos de las cuales se subdividirán en otras dos para formar un total de cinco columnas.

La que manda el general Orozco, con artillería y 500 caballos, avanzó por la Manara, sin que el enemigo ofreciera resistencia.

La que manda el coronel Sr. Primo de Rivera sostuvo nutrido fuego con el enemigo. A la izquierda, el fuego era también intenso.

Ignóranse más detalles. El Carlos V y el Realde han bombardeado la costa sin novedad.

AVISOS UTILES

Regalo de un lindo chalet (construcción Guimón) con sus pertenencias, que el autor del Licor del Polo hace a sus clientes. Condiciones y fotografía del chalet, en 8.ª plana.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolona Monreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arrenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla. «El Globo», Laredo, 4.—Duro, 2. Ando, Uribe y Mava.

ESPECTACULOS DEL DIA 8.

APOLO.—4.30.—Las hijas de Lemnos.—El alma del pueblo.—El patinillo. 8.30.—La suerte de Isabelita.—Lirio entre espinas.—Lirio entre espinas. COMICO.—4.30.—El hongo de Pérez (tres actos, doble). 8.15.—Gente menuda (dos actos, doble). 10.15.—Gente menuda (dos actos, doble). PRICE.—4.30.—Amor y libertad.—El barbero de Sevilla.—El reloj de arena. 8.15.—El reloj de arena.—El gran Duque Simple.—El reloj de arena. GRAN TEATRO.—3.30.—El género alegre.—La tierra del Sol.—La casta Susana (doble). 10.—La casta Susana (doble). MARTIN.—4.30.—Los dos amores.—El organista.—El Padre Augusto.—El amo de la calle.—Los dos amigos y el oso.—El amo de la calle.—Los dos amores. NOVEDADES.—4.—La templanca.—La balsa de aceite.—La morucha.—La real hembra.—Las cantineras.—La alegría del abuelo.—La real hembra. LATINA.—3.—Cine-matografía.—Fresa de Aranzazu.—Los pantalones.—El loco Dios (cuatro actos, especial). 5.—Cine-matografía.—Entre doctores.—Tierra baja (tres actos, especial). NOVIADO.—4.—Machaquito ó el gato negro.—Bohemios.—El roder.—Machaquito ó el gato negro.—El roder.—Bohemios.—Machaquito ó el gato negro. IMPERIAL.—12 ó 1.—Matinée con regalos. 3.15 y 8.15.—Secciones de películas. 4.—El asistente del coronel.—La fuerza bruta y los pipros (doble).—El noveno mandamiento (especial).—Perros y gatos.—Amores y amos (especial). ROMA.—Desde las 4.30.—Artísticas películas.—La Rotona, la Cavaliero, Mexicana.—Gran éxito de Luisa de Bigné y de la notable completista bella Montalvo, con la tonada española Burlas de Amor. 11.—Confesión de la manola, gran éxito de la Montalvo. MADRILEÑO.—3, 4 y 9.30.—Secciones especiales de cinematografía y variedades. 5, 6, 7, 10.30 ó 11.30.—Secciones monstros con las mismas artistas de ayer. ROYAL KUR AAL.—4.—Espectáculo de moda, culto y artístico.—Gran programa de cinematografía y variedades.—Tres mil metros de películas y estremo.—Gran éxito de Carmen Villar, Brazalema, Libertad, el popular don Jenaro el Feo, Elvira Ferrero, la Chavala y Mary Tito (despedida). 10 y 11.15.—Gran programa de cinematografía y todo el programa internacional de variedades. BENAVENTE.—4 ó 12.15.—Secciones continuas de cinematografía. Todos los días novedades y estrenos. RECREO DE SALAMANCA.—(Ideal Politeico).—A bierto todos los días de 10 ó 1 y de 4 ó 8.—Martes de moda.—Miercoles y sábados carreras de cintas. Skating cubierto.—Cine-matografía y otras diversiones. PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Cine y variedades.—Variado repertorio de películas.—Única presentación de les Arafel, caricaturistas, y despedida de Carmelita Ferrer, bailarina española. TEATRO NUEVO.—4.—Grandes atracciones.—Grandes éxitos.—Sensacional éxito de las aplaudidas artistas Eladia Ruiz Paris, Vicenta Vargas y demás artistas. 11.30.—Sección especial de moda. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—Desde las 4.—Secciones de cinematografía y variedades. Gran éxito de la Bella Lolita, Gran Juliano y los duetistas Gari-Usset. PRINCIPE ALFONSO.—5 ó 12.—Sección continua de cinematografía. Grandes novedades. PLAZA DE TOROS.—3.30.—Se lidiarán seis toros (desecho de tiento y cerrado), con divisa encarnada y negra, de la acreditada ganadería de la señora viuda de Muruve, de Sevilla, por los diestros Manuel Martín Vázquez (Vázquez II), Eusebio Fuentes y Serafin Viguela (Torquito), con sus correspondientes cuadrillas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 8.—Domingo.—La maternidad de la Santísima Virgen María; Santas Brígida, viuda, Reparata y Benita, vírgenes y mártires, Pelagia, Penitente, y Lorenza, mártir; Santos Evodio y el anciano Siméon, confesores, y los Santos mártires Demetrio, Artemón, Nestor y Pedro. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Catalinas (Mesón de Paredes, 39), y habrá misa cantada, á las diez, y por la tarde, á las cinco y media, termina la novena á Nuestra Señora del Rosario, predicando un P. Dominicó; se hará procesión de reserva. En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne en la Real Capilla, á las once, misa cantada. En las parroquias, ídem, á las diez. En San Ildefonso, la Congregación de Nuestra Señora de la Misericordia y San Francisco de Asís, celebra su función de instituto á sus titulares, siendo orador, á las diez media, D. Silvestre Alonso; después de la misa se cantará salve. En San José, termina la novena á Nuestra Señora del Rosario, predicando en la misa, á las diez, D. Francisco Reynoso, y por la tarde, á las cinco y media, don Donatillo Fernández. En San Millán, ídem, ídem; predicará, á las seis, D. Julio Graoia. En la iglesia de las Dominicas continúa la novena, siendo orador, por la tarde, á las cinco y media, un P. Dominicó. En la iglesia de la Compañía empieza solemne triduo á San Francisco de Borja, y predicará en la misa, á las diez, el P. Florentino Laria, y por la tarde, á las cinco, el P. Diego Quiroga. En la parroquia del Salvador habrá fiesta á Santa Teresa por la Congregación Hijas de María; á las ocho habrá misa de comunión y á las diez la mayor, siendo orador el P. Wenceslao, del Santísimo Sacramento, y por la tarde, en los ejercicios, á las cinco y media, el señor cura párroco. En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí) empezará por la tarde, á las cinco, novena á su titular, predicando D. Antonio González Parja. En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar sigue la novena á su titular, y será orador, á las cuatro, D. Leoniso Santiago. En San Andrés, ídem, ídem, á la Virgen del Pilar, siendo orador, á las cinco y media, el P. Jiménez Campaña. En la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, ídem, ídem, siendo orador el P. Gamarra. En la iglesia de la Divina Pastora (calle de Santa Engracia, 112), ídem á San Francisco de Asís, á las cinco, siendo orador don Leonaro Vera. En la iglesia del Carmen habrá á las ocho misa de comunión para la Archicofradía de la Santísima Trinidad, y por la tarde, á las cinco, ejercicios, predicando el Sr. D. Angel Nieto. La misa y oficio son de la Maternidad de la Santísima Virgen. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas, San Pedro, Capuchinas, Jesús, iglesia de la Compañía, Santiago, San Marcos, San José, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pasoual. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Coena Domini. ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS Litografía "ESCO" Barcelona 2, Pas. de la Industria, En Madrid: Pérez Martín, Alcalá, 9; Martín Durán, Mariana, Pineda, 10 y todas farmacias. OBRA NUEVA Para dominio completo de la máquina de escribir, alcanzando velocidad máxima en la escritura, Pesetas 1,30, con franqueo. OTTO STREITBERGER, apartado de Correos, 385, Barcelona. SE VENDE un solar en la Calle de Churruga, número 23, próximo á la de Sagasta, de 3.540 pies cuadrados con diez metros de fachada. Informar José Pérez, SAN BERNARDO, número 83 duplicado. De 2 ó 4.

Fotografía del chalet que regala á sus clientes S. de Orive. Consta de planta baja, con un espacioso hall, comedor cocina, dos retretes inodoros y un dormitorio, con salidas al jardín y huerta. Piso principal, con acceso por el jardín, por la huerta y por el interior de la planta baja, compuesto de sala, tres grandes dormitorios, espacioso cuarto de baño y otro retrete inodoro y un camarote, al que además de los servicios propios de estos departamentos, se hallan situados los depósitos de agua fría y caliente que surte á todo el chalet. Dispone gratuitamente de 300 litros diarios de agua, absolutamente exenta de bacterias. El agua se conduce directamente desde los manantiales por cañería de hierro galvanizado, hasta los depósitos del chalet. Es perteneciente del chalet y jardín y huerta espaciosos, todo ello cercado de tapias. Se encuentra en Jauregieta, á cinco minutos de patón de la estación de Erandio, tocante á una hermosa carretera, un minuto de la iglesia y á 20 minutos de Bilbao, con 10 trenes diarios. Residencia propiamente veraniega, á 15 minutos del mar. Se remitirá un billete, con su número correspondiente, combinado con los de la lotería de 20 de enero de 1912, al que remita á S. de Orive, Logroño, sete pesetas en sobre monedero ó letra de Giro mutuo ó Giro postal, para recibir en su cambio el billete supradicho y 2 frascos del Lior del Polo, con otro de Agua de Colonia Orive de 8 ptas., ó con otros dos de 1.50 ptas., ó cuatro de 0,75 ptas., ó el que prefiera todo Agua de Colonia se mandará el equivalente en esta. No hay necesidad de certificar las letras, pues nadie más que S. de Orive puede cobrarlas.—El envío de los frascos será franco de embalaje y portes hasta la estación del ferrocarril más próxima del cliente, el cual ha de indicar la estación al tiempo de formular el pedido.—Logroño, 8 de agosto de 1911. S. de Orive.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO DEL DR. ULRICH (Químico), NEW YORK. "Marca registrada en España". Este vino es un verdadero CORDIAL, AL VIGORIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE más rápido y el TÓNICO más energico del cuerpo humano y del cerebro. Siempre fresco. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortificante es inmediato. CURA la DEBILIDAD y EXHAUSTION NERVIOSA producida por trabajos, excesos de trabajos intelectuales y sufrimientos morales, la SONOLENCIA, deseos constantes de dormir, pereza y melancolía, fatiga, debilidad, nerviosismo, insomnio, etc. CURA la ANEMIA, el CLOROSIS, las JAQUECAS, las NEURALGIAS, los ATAQUES de nervios, la MENSTRUACION difícil y dolorosa. Flores blancas. CURA la DEBILIDAD GENERAL, extenuación, decaimiento, parálisis, la temblor y flojedad de las piernas, entumecimiento progresivo. Falta de apetito por falta de digestión. Dispepsia y diarrea. CURA la ESPERMATORREA, pérdidas seminales y de sangre. Tristeza, depresión física y mental. Pérdida de la memoria. Incontinencia por estudio y trabajos. Validos, débiles y enfermos. CURA toda clase de debilidad de los órganos privados. Exija este Receptivo legitimo é insista en comprarlo hasta completa curación. No admita sustitutos. De venta por 4 URIACH & CA., Barcelona, y PEREZ, MARTIN, & Ca., Madrid.

A. E. G. Thomson-Houston Iberica CALLE DEL PRADO, 20. Buscamos ingenieros muy prácticos en montajes y proyectos de todas clases de instalaciones eléctricas y muy especialmente en transportes de fuerza. Las ofertas deberán venir acompañadas de copias de certificados y expresar las pretensiones; sin este requisito no serán admitidas.

ALMIDON MARCA EL LEON. PÍDASE EN TODAS PARTES. OFICINA CENTRAL: Madrid, Calle de Marqués de Valdeiglesias, 4.º

NOVIOS-MUEBLES. A plazos y cont.º los mejores y más baratos. PAZ, 15, ant. casa FELIPA. No dejarse engañar; esta casa no tiene sucurs.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA". Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los trastornos del hígado, afecciones de estómago, pulmona y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son maravillosas ja á todas las enfermedades de la piel, como son granos incoercibles, erisipela, herpes, alérgicos y fúngicos. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

NORD-DEUTSCHE VERSICHERUNGS-GESELLSCHAFT. Abteilung für Feuerversicherung (Nord-Deutsche Compañía de Seguros de Hamburgo, Departamento de incendio.) Delegado general para España: H. GEBHARD, MADRID, calle del Principe, 11. (Edificio del Teatro de la Comedia.) Capital suscrito: Ptas. 18.750.000 Capital desembolsado: Ptas. 4.687.500 FUNDADA EN 1857 RESERVAS: Ptas. 15.606.555 Esta Compañía asegura en ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpagos y explosiones. Se desean agentes activos en Madrid y resto de España. Se conceden importantes comisiones á los buenos agentes que estén dispuestos á hacer una buena cartera. (Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 18 agosto 1911.)

INGENIEROS DE CAMINOS. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo ANTIGUA ACADEMIA DE SÁNCHEZ JIMÉNEZ. Las clases de Matemáticas continúan, como en cursos anteriores, á cargo del Sr. DIRECTOR y de los profesores D. GREGORIO PÉREZ COESA, Ingeniero de Caminos. Clases con arreglo al NUEVO PLAN y repaso de Cálculos y Descriptiva. Pídanse regimientos al Director, D. FRANCISCO SÁNCHEZ JIMÉNEZ. REINA, 43 (ANTES PUEBLA, 6), MADRID. Camisería, Géneros de punto 40 POR 100 DE ECONOMÍA.—4. ZORRILLA, 4.—LOS LUISSES.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES. Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 Desp. Cent: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 12 TELÉFONO 103. Nota. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas á la Central de aquéllas.

AGUAS DE VILLAHARTA BALNEARIO DE PEÑAS BLANCAS. Manantiales: Santa Elisa—Lastra—Cura—Malos—Pasos, etc., infalibles en la Diabetes y Anemia.—Temperaturas oficiales: de 15 de abril á 15 de junio, y del 1.º de septiembre á 1.º de noviembre.—Para detalles, al Administrador del Balneario. Importantísimo. Aun cuando estas aguas se recomiendan para todas las enfermedades de las vías urinarias y efectos, creemos necesario advertir al público que no se dejen guiar por quienes en sus anuncios hablan de fallos que todavía están en términos de justicia, y se fijen en que este es el único Balneario que posee el incomparable manantial alcalino de Santa Elisa. NO CONFUNDIRSE: Estación para el Balneario Alhondiguilla

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 46 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

CURACION RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

Estudiantes! Cama, dos colchones y almohada, mesa de noche, silla y perchera, 48 pesetas. Irucela 51, Fuencarral, 51. Arreglo motores. Relatores, 10 BILLORES Nadie debe comprar sin ver, últimos modelos y buen gusto. Zaragoza, 4, Hispano-Franc. BUEN NEGOCIO Se cede, por no poderlo atender, sin prima y con buena renta fija, y con escaso capital. Dirigirse á Lista Correos, ódula 7.ª clase, núm. 11.725. Joven francés desea casa de huéspedes seria, y si es posible sin personas extranjeras. L. Lafavre, 23, rue Bambuteau, PARIS.

ANIVERSARIOS LOS EXOMOS É ILMOS. SEÑORES D. CIPRIANO S. MONTESINO Y DOÑA ELADIA ESPARTERO DE MONTESINO DUQUES DE LA VICTORIA Fallecieron el día 27 de agosto de 1901 y el día 15 de octubre de 1897 Sus hijos, hijos políticos y nietos, ruegan á sus amigos asistan á las misas que se celebrarán el 8 del actual en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), que serán aplicadas por las almas de dichos excelentes señores.

AL PÚBLICO Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino, Gacelas, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, Preciados, 9, entrio. (antes Mariana Pineda, 1.) Papeles pintados Cristóbal Hernández Mayor, 44 Remite catálogos á provs. SE COMPRA oro, plata, platino y alhajas. Prado, 5, tienda. Perfumería fina á precios reducidos. Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid. Rosa Mary, perfume de actualidad para el pañuelo. Pesetas 6 el frasco; á provincias una peseta más. CAMAS DORADAS Restauración, reforma, complementos Precios baratos. Avisos: Cabeza, 34. Fábrica. SE DESEAN agentes bien relacionados en Madrid para trabajar negocio productivo. Prefieren empleados que tengan horas libres. Dirigirse bajo carta á N. D. Sociedad General de Anuncios, Montero, 19. HORTALEZA, 5. Esta casa, líquida, á precios increíbles, tejidos, punto, ropa blanca, camisería, colchas, mantas, toquillas y muchos artículos propios de estación. ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gacelas, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4. Traducciones de idiomas.—T. Castellana, 13, 1.º izda. MUJER de 25 á 35 años para limpieza, empleo sin comida ni habit. Montero, 10, ent.º izq. de 9 á 12. NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Infirms. gratis. Sr. Guanter, Carmon, 33, pl. d.º 9 á 12 ó 4 ó 6. Casa fundada en 1883. CASA AMUEBLADA alquilase; tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal, 37. Abogados del Estado Academia preparatoria oposiciones, á cargo de los individuos del Cuerpo Sres. Gabriel y Galán y Díez Gómez. Abierta en 1.º de octubre. «Contestación al Programa, por los mismos. Se publica por cuadernos de 25 lecciones. 6 cuadernos mensuales. Pedidos é informes: Sr. Galán, Mendizábal, 42, ó Sr. Díez, G. Glorieta de San Bernardo, 4. HERMOSO SEMENTAL Postier, breton, 6 años, yeguas cruzadas y coches se venden Razón, PLAZA DE LAS CORTES, 3. MADRID GARAGE VICTORIA. Calle de Alberto Aguilera, 82.—Cocheras cerradas desde 80 pesetas; la llave, en poder del cliente. Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito y molinos en Madrid PLAZA DE CASTELLAN, 5 P.º de Valdecarlos.—Cantares. Teléfono 1.048 Fc. de Valdecarlos.—Cantares. Teléfono 1.295 PRECIOS 650 kilos de yeso negro corriente..... 7,50 Id. id. especial..... 8,50 Costal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.931 ALMORRANAS Se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pts. Por correo, 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia. RELOJ-PULSERA de plaqué, 15 ptas.; de cuero, 12; relojería para caballero, 5; extraplano, 7; para señora, de plata, 10; de oro de ley, 3 ptas. 50. Composturas con garantía un año á los precios siguientes: Limpieza..... 1 pts. Centro rubí..... 1,50 pts. Espiral..... 2 Muelle salto..... 1 Cuenda..... 2 Muelle salto..... 1 Cuiadro ó árbol..... 2 Id. báscula ó palanca..... 2,50 Sal, 2 y 4, relojería (entre calle Postas y Plaza Mayor). POSICION INDEPENDIENTE con grandes beneficios se ofrece á caballero enérgico y acostumbrado á un trabajo de venta personal sistemático, para la venta de un aparato extraordinario, sin competencia, construido por Casa mundial, que lleva vendidos en Alemania 40.000. Capital innecesario; garantía exclusiva para región determinada. Viajantes ó agentes que visiten personalmente clientela pueden ofrecerse con detalles y referencias por escrito á cédula personal núm. 10.643, Lista de Correos, Madrid. LA CENTRAL ANUNCIADORA AGENCIA DE PUBLICIDAD DE SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN Esquelas, anuncios en general. Fuencarral, 30, 1.º, Madrid